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INTRODUCTION.

" De plus en plus nombreux sont les maitres qui, au
terme d'une année scolaire, se soucient d'apprécier
le rendement de leur méthode, de leurs procédés, de
leurs efforts pédagogiques. Ils souhaitent des
instruments qui leur permettent de comparer le niveau
de leur classe au niveau obtenu par d'autres, placés
dans d'autres conditions, utilisant d'autres méthodes.
(eee)

De plus en plus sont aussi les mafitres qui, au début
de l'année scolaire, se soucient d'évaluer le niveau
de leur classe et de chacun des éléves qu'ils
prennent en charge."
Ainsi s'exprimait Robert LEPEZ (1974, p.4) dans son manuel sur
les Tests d'acquisitions scolaires.

51 1'on en croit donc¢ les propos de LEPEZ, deux
orientations d'étude peuvent s'en dégager: l'une qui peut
s'intéresser a une évaluation de l'acquis en fin d'apprentissage;
l'autre qui peut opter pour une évaluation des connaissances
avec lesquelles on commence un apprentissage déterminé.

La présente étude se propose d'oeuvrer quant a elle dans le
sens de la seconde optique pour les éléves de la huitiéme année
primaire au Rwanda., Mais avant ‘d'mborder le vif du sujet, une
interrogation s'impose: existe-t=-il au Rwanda des instruments
standardisés d'évaluation des connaissances scolaires tels que
préconisés par la psychométrie? Si oui ou si non, c'est dans

le souci d'avoir une réponse adéquate & cette interrogation que

ce tﬁgail est élaboré.

En effet, dans bien des écoles au Rwanda, il est
fréquent de remarquer que les programmes congus pour couvrir
une année scolaire ne sont pas dans la plupart du temps achevés.
Or, la huitiéme année est, aux yeux des enseignants, une année
critique aux enfants d'une part, parce qu'ils doivent avoir
assimilé toute la matiére mise au programme de 1'enseignement
primaire, afin d'&tre bien outillés pour affronter le concours
national prévu en fin du cycle, aux enseignants eux-mémes
d'autre part,parce qu'ils doivent bien les y préparer.
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Ces derniers souhaiteraient donc disposer d'un moyen efficace
qui leur permettrait d'agencer la matiére sur le temps leur
imparti.

De méme, mais bien plus de fagon spécifique, il faut
remarquer que l'usage du Kinyarwanda comme principal canal de
communication au cours de la scolarité primaire entrafne de
grandes difficultés quant & la compréhension et & la maftrise
du frangais pour les éléves qui ont la chance d'arriver en
premiére année de 1'école secondaire. Non seulement ces éléves
doivent apprendre le frangais comme matiére au programme mais
aussi comme moyen de communicatiom en classe et ailleurs.

Pour pallier a ces lacunes, il est bon que les enseign-
ants titulaires des classes puissent avoir des instruments
d'évaluation valides qui leur permettent de mieux comprendre
leurs éléves et d'ajuster leur action pédagogique. Ce qui est
Judicieux d'aprés 1'idée de Jean CARDINET et de son collaborateur
Michel ROUSSON (1973,p5)

"Une bonne validité serait certainement facile & obtenir
avec des examens scolaires standardisés qui, du seul
fait de leur correction plus objective, permettent une
meilleure estimation du niveau des éléves que les
examens habituels."

Bt c'est dans l'objectif d'avoir une solution aux soucis
des enseignants que cette étude va consister en un essai de
construction d'un test pour déterminer les connaissances du
frangais au début de la hutiéme année primaire.

Ainsi, la construction d'un test adapté sera le but
primordial du travail. Il pourra rendre service aux
enseignants pour contrdler, dans la mesure du possible, si les
éléves ont lesprérequis nécessaires en frangais au début de 1la
huitiéme année, adapter leur enseignement au niveau de la classe
ou l'individualiser si possible en fonction des retards de _
certains éléves; ce qui s'exprimerait en certains:naﬁtrapages
effectués au début de 1l'année.



Pour confectionner donc ce mémoire, il a été nécessaire
de recourir a l'étude des documents qui traitent des sujets
similaires. Mais la grande partie sera constituée par le rapport
de toute la procédure mise en oeuvre dans la construction du test:
Le processus d'élaboration du travail comporte deux parties
principales:
~La partie théorique donne un apercu historique du probléme

d'élaboration des tests en général et de quelques exemples de
construction de tests de connaissances au Rwanda en particulier.
Elle identifie cn outre les objectifs qui sous~tendent le
processus de construction du présent test.

-La partie pratique donne une vue globale sur les considérations
méthodologiques d'abord et du protocole expérimental ensuite.
Elle présente aussi les résultats d'analyse des données
recueillies au cours de l'expérimentation. Cette présentation
des résultats est accompagnée de leur analyse, de leur inter-

prétation ainsi que des conclusions qui en découlent.

Avec un tel protocole, il est possible d'espérer,
a l'issu de 1l'étude, aboutir a la mise sur pied d'un instrument
d'évaluation des connaissances du frangais en hutiéme année.
Mais avant de clore cette partie, l'on doit signaler en toute
humilité que le présent test n'atteindra pas la perfection
souhaitée. En effet, certaines qualités tel que 1l'étalonnage ne
seront pas réalisées.
Ce travail constitue donc un essai en la matieére et un point de
départ aux autres qui voudront bien corriger les imperfections
auxquelles il aura été sujet et de le compléter en vue de le
doter de meilleures qQualités d'application.
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CHAPITRE I: REVUE DE LA LITTERATURE SUR L'ELABORATION DES TESTS.

1.7« PRELIMINAIRE SUR L'ELABORATION DES TESTS.

" Ce n'est pas que 1l'invention des tests ait procédé
d'exigences toutes inconnues jusqu'alors: le besoin
d'établir un classement hiérarchique des éléves est
aussi ancien que 1l'école elle-méme."

D'aprés ce passage d'André FERRE (1968, 9° éd, p.5), on serait
porté & fixer le domaine d'application des tests au seul milieu
scolaire. Ce qui est faux. Le champ d'action est vaste et les

tests sont aussi nombreux que variés.

Ils sont pratiqués a 1'école, dans la profession, dans 1l'armée,

dans 1l'industrie, etc. Ils sont de plusieurs sortes et se
retrouvent & tous les niveaux d'Age pour mesurer soit les aptitudes,
soit les connaissances, soit les traits de personnalité, etc.

De tous les domaines des tests, le principe de la méthode
est le m@me. Il consiste selon FERRE(1968, 9° éd, p.5),

" (ses) & placer tous les sujets soumis & une mBme épreuve
dans des conditions d'exécution aussi identiques que
possibles, a laisser chacun faire appel aux seules
ressources de son esprit, et surtout a prétendre convertir
en notation arithmétique les différences qualitatives
des résultats obtenus".

Comme le signale Erasme RWANAMIZA (1988, p.17)
cette méthode comporte un double objectif:

" D'une part, 1'observation et la "mesure" du comportement
d'un individu placé dans une situation expérimentale
pour, d'autre part, prévoir son comportement dans une
situation courante de la vie',

Ce qui fait alors ressortir deux fonctions essentielles a savoir:
la fonction de diagnostic ou la description objective des
conduites par le choix de la situation, des critéres et de la
forme d'observation; la fonction de prédiction des conduites

ultérieures.




1.2, APERCU HISTORIQUE DES TESTS.

Prétendre fournir une historique compléte et précise des

tests n'est pas possible dans le cadre de ce mémoire. .

Les documents disponibles ne suffisent pas pour tracer l'histoire

exhaustive de 1'élaboration des tests depuis les débuts Jjusqu'a

nos. jours. Cependant, pour rendre plus ou moins compte de leur
historique, la confrontation des points de vues de Merchior

NDADAYE(1980) et ceux d'Erasme RWANANMIZA(1988) permet d'avancer

les dates suivantes, du moins Jjusqu'en 1917.

- La méthode des tests serait née des travaux de psychologie
différentielle avec Charles DARWIN(1809-1889) qui, dans sa

théorie de 1'évolution, établissait des relations de dépendance

entre les différences individuelles héréditaires et 1l'inégalité
entre individus soumis a la sélection naturelle.

~ Dans ce méme cadre, Sir Francis GALTON(1822-1911) a mis sur
pied les premiéres épreuves standardisées auxquelles il donna
le nom de "test". C'étaient des épreuves sensoriclles et
perceptives (sensibilité tactile, acuité visuelle, soupesecment,
audition, appréciation visuelle des distances...)

- En 1890, un psychologuc américain lic Keen CATTEL(1860-1944) a
composé une série d'épreuves destinées a mesurer les fonctions
sensori-motrices élémentaires ( temps de réaction, sensibiliteé
a4 la douleur,...). 11 donna a ccs épreuves le nom de
" mental tests" ou tests mentaux.

- Enx 1905, le frangais Alfred BINET (1857=1911) en collaboration
avee le médecin Dr Théodore SIHON (1873-1956) ont publié le
véritable premier test mental pratique pour diagnostiquer
le quotient intellectuel d'enfants anormaux.

- Le professeur Lewis TERMAN( 1877-1956) a produit en 1916
la premiére version américaine de 1l'échelle d'intelligence de
BINET-SIMON,

- Enfin, 1l'année 1917 donna naissance aux tests collectifs avec
cahiers de questions aux U.S.A. C'est également pendant cette
méme période que sont créés les tests de personnalité.

Comme on peut le remarquer, le développement des tests
ne devait pas s'arréter a ce niveau. Ainsi pour RWANAMIZA -

(1988, p16) dans le méme mémoire:
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"L'usage de ces instruments s'est beaucoup développé
dans les pays tels que les U.3.A,la Grande Bretagne,
le Canada, 1l'Australic, 1'Afrique du sud, la France,
la Suisse et la Belgique, et, récecmment, dans les pays
tels que ceux d'Amérique Latine, 1'Italie, l'Espagne
et la Suéde. (e..). Dans le Tiers monde en général,
en Afrique noire en particulier et, en l'occurrence,
au Rwanda."

Et NDADAYE (1980, p7) de préciser la grande extension des tests:
" Actuellement, les tests mentaux sont largement
utilisés dans le monde occidental (...).Ils sont
utilisés dans l'orientation scolaire et profession-
nelle, dans la recherche pédagogique, dans 1'experi-
mentation psychologique, dans l'enseignement, dans

1l'industrie(...), dans 1'armée, etc."

1.5. QUELQUES EXEMPLES DE CONSTRUCTION DES TEST: DE

CONNAISSANCES SCOLAIRES.

1.3.7. ATLLEURS.

lialgré la diversité d'application des tests, le
domaine d'enseignement est le mieux outillé. Beaucoup d'auteurs
ont traité de ce domaine:

Sur le plan théorique, on peut citer a titre d'exemple
Pierre PICHOT (1967), André FERRE (1968), Anna BONBOIR (1972)
qui fournissent une certaine information sur la théorie des
tests a 1l'école,
Dans le m@me cadre, d'autres auteurs tels que Jean Claude
MOTHE(1975) , CESSELIN (1968) jettent une base théorique sur
1'évaluation par les tests dans le milieu scolaire.

Sur le plan pratique, des exemples de tests de
connaissances sont ceux élaborés au Laboratoire de pédagogie
experimentale de 1'Université catholique de Louvain.On peut

citer le Tegt de lecture"California" qui est une adaptation du

"California Reading Test™ réalisée par A. DEHANT ( forme 4°,
5°e¢t 6°primaire), M. CLAES( forme du cycle inférieur) et

Jo. LAMY( forme 2°et %°primaire) sous la direction du professeur
André GILLE.



Ce sont des épreuves de frangais dont les parties principales

sont: le vocabulaire et la compréhension.

On peut encore citer les P2sts d'acquisitions scolaires

construits, révisés et portant sur les programmes scolaires de
frangais et de calcul en France. C'est un ensemble de tests
échelonnés sur tous les niveaux du primaire, de la huitiéme a 1=
deuxiéme ( systéme frangais).

La révision de 1974, qui est pour le moment en vigueur, pour le
programme de frangais a été réalisée par Robert LEPEZ avec la
collaboration d'André SAUNIERE,

I1 faut remarquer, pour finir, que ces deuxX exemples ne
sont ni les seuls ni les représentatifs du grand ensemble des
tests scolaires.

Marc BLOMMAERT, dans son cours de " Méthodes et techniques
d'examen psychologique™ dispensé en premiére licence de psycho-
logie scolaire dans la faculté des Sciences de 1l'Education,
mentionne encore d'autres épreuves en langue frangaise comme celles
de GOOSENS, LOISEAU, HOTYAT,BURION et INIZAN.

1e3.2. AU RWANDA,

Au Rwanda, 1'égquipement des tests n'est pas trés
développé. Toutefois, dans le domaine de recherches sur les
connzissances scolaires de la population rwandaise, certaines
études ont été faites pour tenter de construire des instruments
adaptés a la population de 1l'école primaire.

Le premier essai de construction au niveau de 1'école
primaire est 1l'instrument de mesure de la capacité a lire aux
éléves de la troisiéme année.Ce test a été élaboré par Faustin
KAZARE( 1978) dans le cadre de la préparation de son mémoire sur
la compréhension de la lecture des éléves de troisiéme primaire.

Comme il le dit lui-méme(1978, p24), son étude se propo-
sait d'évaluer objectivement la capacité & lire ( déchiffrer et
comprendre) des écoliers rwandais au terme des trois années




d'apprentissage systématique de la lecture. Et pour mener & bien
ses recherches, il a construit un instrument de mesure qu'il a
expérimenté dans les classes de troisiémes années du secteur
scolaire Huye-Ngoma. Les investigations se sont échelonnées sur
les deux années scolaires 1976/1977 et 1977/1978.

Pour construire son instrument de mesure, il a commencé
par définir les objectifs du travail. Ensuite,il a procédé a la
rédaction des items. Deux passations étaient prévues:
la premiére pour le test initial, la seconde pour le test amélioré.
A chaque passation, il analysait les résultats. Et enfin, c'est
par le calcul des normes et par leur interprétation qu'il a clos
le travail en établissant la £fidélité et la validité globale de

son test.

Aprés le test de KAZARE sur l'apprentissage de la lecture,
le second instrument est le test de calcul pour les enfants en fi
de troisiéme année primaire. Ce test a fait 1l'objet d'un mémoire
présenté & 1'U.N.R par Merchior NDADAYE (1980).

En ce qui concerne le processus d'élaboration du test,
1'échantillonnage a porté sur huit classes du secteur scolaire
Huye-Ngoma. Chacun des quatre échantilbms constitués est représents
par huit éléves de chaque classe., Ce qui fait un total de 64 éléves
par échantillon et 256 pour toute la population. '

La forme brute du test est composée de 35 items. Le premier
échantillon a subi le prétest. Le second et le troisiéme ont
servi a la constitution de la forme expérimentale,

Le dernier échantillon a été utilisé pour 1l'essai d'utilisation
du test définitif.

Aprés chaque passation de 1l'épreuve, il est procédé aux calculs
du temps de passation, du degré de difficulté, de la valeur
discriminative, de la cohérence, de la fidélité et de la
validité globales. Mises & part les modificatiogs apportées a
certains items, le test définitif contient 35 items comme dans

la forme brute.

Dans les némes intentions que ci-dessus, un test
d'arithmétique pour les éléves en fin de sixiéme année primaire




a été présenté par Michel NDAGIJIMANA (1984 ) & la faculté des

Sciences de 1l'Education.

Aprés avoir constitué un échantillon de 135 éléves,
la premiére passation a eu lieu en mai 1983 avec un total de
42 items. Le calcul de la moyenne et de 1l'écart-type, le calcul
du temps de passation, la validité et la fidélité du test entier,
le calcul du coefficient d'homogénéité et enfin l'analyse des
items ont ramené le nombre d'items de la forme brute a 35 items
devant servir pour la forme améliorée.
La deuxiéme passation a été faite & 1l'aide de 131 éléves du méme
&chantillon et 1la troisiéme avec un effectif de 127.
Le nombre d'items retenus aprés. expérimentation est porté a 20 qui

constituent la forme définitive du test.

Dans le méme cadre de recherches, il y a lieu de
mentionner encore deux autres travaux qui sont en cours d'élabora-
tion mais qui bientdt vont figurer dans le grand ensemble des

tests de connaissances scolaires.

Parmi ces derniers se trouve un essai de construction
d'un test de mathématique pour les éléves de la huitiéme année
par Emmanuel NKURUNZIZA, actuellement étudiant en deuxiéme licence
de psychologie scolaire dans la faculté des Sciences de 1'Education.
Comme il dit, c'est un instrument de mesure qui va couvrir les
programmes actuels de la cinquiéme et de la sixiéme amnées ainsi
que des mathématiques de la septiéme et huitiéme années.

Pour mener a bien le travail,60 items constituant la forme
brute du test sont administrés au premier échantillon de 212 élévc
issus de 9 classes de huitiéme année du secteur scolaire KIGOMA
en préefecture de Gitarama. Aprés l'esnalyse des items, le test
amélioré est soumis aux autres 212 sujets qui appartiennent,
cette fois-ci,d six classes de huitiéme du secteur scolaire
Nyakinama en préfecture de Ruhengeri. Et, c'est aprés l'amalyse
des indices de difficulté, de discrimination et de la validité
que la version finale reste en fin de compte avec un total de

25 items,
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L'autre instrument, différent du premier, est une épreuve
standardisée de nature a dépister les difficultés d'apprentissage
de 1l'orthggraphe du Kinyarwanda dans les classes de troisiéme
primaire.

Ce travail, réalisé par Virginie DUSENGE, se propose
d'identifier, de décrire et d'analyser les possibilités de diffi-
cultés d'orthographe du Kinyarwanda. Or, comme elle-méme le
souligne, une approche descriptive des difficultés d'apprentissage
de 1'orthographe n'est possible que si on part d'une systématique
des fautes d'orthographe. Aussi construit-elle cette épreuve
d'orthographe permettant de mieux répondre a l'objectif fixé.

L'expérimentation de 1l'épreuve a lieu dans le secteur
scolaire de Kanombe et plus précisément dans deux centres scolaires
Gahanga et Kiecukiro, avec¢ un effectif de 416 sujets issus de
< classes de 3° année . Elle comporte 70 items et elle est admi-.
nistrée en deux temps, %5 premiers items comptant pour le premier
tour et 35 autres servant dans le deuxiéme tour.

Notons encore que ces 70 items se référent a l'orthographe officiel:
le du Kinyarwanda et au programme d'enseignement du Kinyarwanda
au premier degré du primaire.

Dans le m&me sens, mais différemment de ces précédents,
le présent travail a pour but la construction d'un instrument
d'évaluation des connaissances du frangais.

Te4. OBJECTIFS DU TRAVAIL.

L'objet premier de ce travail est de construire un test
de connaissances scolaires qui, partant de la méthode frangaise
" HORIZONS ", s'oriente vers 1'évaluation des connaissances du
frangais pour les éléves qui commencent la huitiéme année primaire.

Opter pour 1'évaluation de cette nature répond a une
certaine lacune longtemps enregistrée chez la plupart des
enseignants. I1 y a en effet des mattres qui administrent la
matiére sans considerer les éléves appelés & l'assimiler,
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qui ne se font pms le souci de connaitre le niveau de connais-
sance des éléves leur confiés alors que, non sculement le mieux
serait de savoir quoi enseigner mais plus encore de connaitre

, engeigper ) ) ) ) :
qui <AusSi convient-il donc de dire Qu'un bon enseignant devrait
en plus de la matiére qu'il dispense, disposer d'une information
compléte et suffisante sur le niveau des connaissances dc 1l'é&leéve

qui est en sa charge.

Afin de répondre a ce souci, un certain nombre d'objectifs
vont guider 1l'élaboration du présent travail. Comme il a été
signalé, ce travail devrait contribuer a poser un pas en avant
dans 12 construction des tests de niveau adaptés a 1l'école

primaire.

L'assertion précédente suscite unc interrogation et
fait état d'une réflexion sur la construction d'un instrument
qui puisse répondre aux exigences de la psychométrie. TPlus
concrétement alors, ce test pourra-t-il donner des informations
nécessaires sur l'état des connaissances de frangais aux élaves
qui commencent la huitiéme année primaire, aura-t-il la cepacité
de répondre aux attentes des enseignants en l'administrant?
Dans le cas ou ces deux questions sont résolues, on pourrait slars
escorpter que les questions recueillics et constituant les items
4 administrer en classe de huitiéme année primaire au début de
1'année scolaire fourniraient une bonne indication sur l'état
des connaissances en frangais et, par ce fait méme, seraient

de bonnes opérationnalisations du programme.

Une fois le premier objectif favorablement réalisé, cela
aura permis la mise a la disposition de l'enseignant de huitieéme
un instrument qui pourra l'informer aussi complétement que possi-
ble du niveau des connaissances de frangais des éléves qui
arrivent dans sa classc. A l'aide de cet instrument, l'emseignant
pourra détecter les points faibles dans les acquisitions du
programme de l'année précédente, repérer les lacunes a combler
avant d'aborder le programme nouveau et les matiéres solidement
acquises et sur lesquelles il faudra construire les nouveaux
apprentissages.




1 : De la sorte, le travail contribuera au développement
d'un systéme plus standardisé d'évaluation des connaissances
scolaires afin de répondre au souci répété des enseignants
qui, chaque année, accueillent des enfants qu'ils ne
connaissent pas mais dont le souci est de mieux connaftre.
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CHAPITRE II: CONSIDERATIONS METHODOLOGIQUES.

241+ DEFINITIONS DES TERMES INMPORTANTS.

-

In vue d'une bonne compréhension du processus de
construction des tests, il est indispensable de procéder d'abord
& 1l'explication de certains termes essentiels. Tout au long
de ce processus, deux expressions apparaissent pour signifier
la méme réalité. Il s'agit de "test" et "instrument d'évaluation®™,
le mot "évaluation" étant, selon Gilbert De LANDSHEERE(1979,p.111) .
synonyme d'appréciation et estimation.

Comme le concept " test " est accepté par la majorité
des auteurs en la matiére, point n'est nécessaire de revoir
les différentes conceptions. Les vues de quelques uns suffiront
pour donner une idée plus ou moins précise du terme. Il sera
de m&me pour les autres expressions telles que la standardisation.
la fidélité, la validité et le pouvoir discriminatif.

2.1.1. LE TEST.

S ety .

Au sens large, un test est une épreuve composée de
questions, t&ches ou items identiques pour tous les sujets

examinés,.

Comme 1'a souligné Anna BONBOIR ( 1972, p.71 )

" Beaucoup de praticiens de 1la psychologie, dans
les divers champs de 1'activité humaine, utilisent
les tests; ils y voient une technique qui leur
permettra de décrire les sujets avec précision,
qQu'il faut utiliser en connaissance de cause
et dont il faut interpréter les résultats avec

prudence et circonspection,"




Citant R. BUYSE( 1935, p.201 )$, BONBOIR (1972,pp71-72)
continué en donnant des préovisions sur la notion d¢ tests Elle
slomprime:

@ Test " signifie donc " épreuve ". Iais lorsque
1l'on parle de " test " en psychologie et dans les
sciences de l'éducation, c'est dans un sens bien
plus limitatif que l'on emploie ce terme. Il s'agit
d'épreuves simples, rapides, mais aussi précises
que possible , qui donnent de véritables coups
de sonde dans la mentalité du sujet et qui, répétées
sur un grand nombre de cas, dans des circonstances
a4 peu prés identiques, permettent d'établir, pour
un ensemble de fonctions mentales ou pour une

aptitude spéciale, les normes de rendement d'un

groupe déterminé de sujets. !
Et c'est ainsi que THINZS et LEMPEREUR ( 1984, p.9635) le

définissent comme:

" Une épreuve définie impliquant une t&8che a remplir
identique pour tous les sujets examinés servant de
stimulus a un comportement. Ce comportement est
évalué par une comparaison statistique avec celui
d'autres individus placés dans la m€me situation
permettant ainsi de classer le sujet examiné, soit
quantitativement, soit typologiquement,”

Un autre auteur Pierre PICHOT ( 1967, p.1% ) qui est antérieur
a ces derniers avance 1l'idée selon laquelle cette tfche implique
une mise en oeuvre, soit des connaissances acquises, solt des
fonctions sensori-mobtrices ou mentales. I1 en déduit alors les
tests de connaissances etles tests d'aptitudes dont il établit
la différence en ces termes:

" Les tests d'aptitudes ( et m8me les tests d'intel-
ligence), se distinguent des tests de connaissances
par ce qu'ils mesurent en principe des qualités
fondamentales de 1l'individu."

*s Cette citation est tirée des -~

BUYSE, R, L'expérimentation en pédagogie, Bruxelles,
Lamartin, 1935.
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Quant aux tests de connaissances, De LANDSHEERE{ 1979,
P.270 ) les explique de la maniére suivante:

" Test mesurant les connaissances et les techniques
instrumentales ( skills ) principalement acquises au
cours des études."

Et pour concrétiser encore son idée, l'on dira qu'un hon test

de connaissances porte sur la compréhension, la capacité d'appli-
quer, d'analyser, de synthétiser et de juger, d'ou son avantage,
selon BONBOIR ( 1972, p.75 ):

" permettre une analyse diagnostique des défaillances
individuelles tout en permettant la comparaison des
résultats d'un chacun avec la moyenne obtenue pour
la majorité des sujets de mé@me fge."

Revenant encore au test en général, un bon test, pour
répondre a ce qu'on attend de lui, devra remplir un certain nombre
de conditions ou qualités telles que la fidélité, la validité,
le pouvoir discriminatif et enfin 8tre étalonné.

Il pourra en outre servir de diagnostic ou de pronostic.Il
pourra &tre individuel ou collectif, &tre un test papier-crayon,
oral ou nécessiter un matériel déterminé. Le temps lui alloué

sera libre ou limité.

2¢1.2, LA STANDARDISATION.

Selon Jean-Claude MOTHE ( 1975, p.143 ),la standardisa-

tion est:

"1'*uniformisation des conditions de passation et de
correction d'un test, afin que tous les sujets soient
placés dans la m@me situation au moment de 1l'adminie-
stration, et que leurs performances soient évaluées
de la m@me fagon lors de la correction.”

Dans le souci de concrétiser 1'idée de IOTHi, on peut
affirmer, avec Gilbert De LANDSHEZERE ( 1979, p.248) que
la standardisation renferme le processus qui suitb:

"Définition précise des modalités d'utilisation d'un
test. (...) Tous les éléves d'une m8me catégorie

*:Clest un ajout dans la citation.




sont soumis a une méme épreuve. fn outre, les conditions

d'administration et de correction sont uniformisées.

Idéalement, pour que les résultats soient comparables,

le test devrait toujours &tre subi dans des conditions

identiques:

a) m@me jour, heure, degré initial de fatigue, tempéra-
ture, dispositions matérielles ( siéges, etc ),
silence, etcy

b) méme degré de familiarité des sujets avec les tests,
en général, et la technique utilisée, en particulier...

c¢) méme motivation;

d) mémes consignes initiales et méme entrainement;

e) méme durée, si celle-ci est limitée.

Une uniformité aussi entiére est évidemment irréalisable

dans la pratique, mais il importe de s'en approcher

le plus possible.”

2.1.3. LA FIDELITE D'UN TEST.

Pour Robert LAFON ( 1973, p.806 ),

" (...) Un test est fidéle lorsqu'un méme sujet, au cours
d'applications successives de ce test, obtient les
mémes résultats ou des résultats différents entre eux
de facon minime."
Bt le passage tiré de la thése de Pierre NTIZREYE (1983, pe2)
ajoute:" La fidélité correspond a la capacité, pour un instrument
d'observation, de fournir pratiquement la méme mesure
pour un méme objet d'étude si on estime que l'attribut
évalué n'a pas changé pendant l'intervaille qui sépare

les deux prises de mesure."

2.17.4., LE POUVOIR DISCRIFMINATIF.

Le pouvoir discriminatif est selon Jean-Claude FHOTHE
( 1975, p.141 )," La qualité d'un test ou d'un item qui fait
qu'il contribue plus ou moins a distinguer les
meilleurs sujets des plus faibles en ce qui

concerne le domaine considéré.”
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Selon le méme auteur, le pouvoir discriminatif d'un item par
rapport & celui du test entier ou d'un autre item du m8me test
se mesure par un indice de discrimination, Son calcul indique
dans quelle mesure l'item différencic bien les sujets les uns
des autres. ( De LANDSHEERE,G, 1979, p.10)

2.1.5., LA VALIDITE D'UN TEST.

e

D'aprés les auteurs, valider un test c'est apporter la
preuve qu'il mesure ce pour quoi il est proposé.
Robert LAFON (1973, pe806) la définit eomme:

" la qualité d'un test qui mesure effectivement ce
qu'il est sensé mesurer."
Ainsi le test doit-il faire l'objet de sérieuses études de
validation pour rendre son emplol efficace.

A propos de la walidité, les informations fournies par
Jean Blaise DUPONT(1971, p.29 ) ont montré dans quelle mesure
le test est susceptible de remplir certaines fonctions.
Trois types d'objectifs sonf considérése
- déterminer les performances actuelles d'une personne dans un

ensemble de situations que le test est sensé représenter;

- prévoir la situation future d'un individu ou évaluer quelle
serait la situation présente de l'individu dans certaines
circonstances particuliéres, différentes de celle de 1'épreuve.

. connaftre dans quelle mesure un sujet passéde une certaine
caractéristique ou qualité hypothétique que llon présume mise
en évidence par les résultats de 1'épreuve,

. T1 ressvch de ces objectifs trois types de vérification
de la validité;

a) VALIDITE DE CONTENU.

Elle est déterminée, d'aprés DUPONT (1971, p.30 ) par:

" (...) La mise en évidence de la correspondance
existant entre le cgontenu de l'epreuve et les
situations ou les disciplines dont l‘épreuve constitue
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1'échantillon et & propos desquelles on attend tirer
des conclusions,."
Etablir la validité de contenu consiste donc a déterminer si un
échantillon d'items composant 1'épreuve représente bien 1'ensemble
de tous les items s'appliquant au trait que 1l'on veut mesurer

( par exemple les connaissances ).

b) VALIDITE DE PREDICTION.,

Cl'est la qualité que posséde un instrument de mesure
de prédire le succés d'un sujet dans un ou divers domaines
d'activités. D'aprés la division de 1'0.S.P au MINEPRISEC (1983,
P.XV ) dans le " Guide d'interprétation et résultats au T.0.S."

" Cette validité peut s'établir par le degré de. relation
qui existe entre le résultat obtenu par un éléve a
un test donné et le résultat obtenu par ce méme
eleve dans le domaine en question, Par exemple, il est
intéressant de pouvoir prédire les chances de succés
scolaire d'aprés les résultats globaux obtenus a
1l'ensemble des divers tests."

¢) VALIDITE HYPOTHETICO-DEDUCTIVE.

Cette validité, comme le signale encore Jean Blaise
DUFONT (1971, p31 ),

" (es.) est déterminée en recherchant les dimensions
que 1l'épreuve évalue, c'est-a-dire en établissant
dans quelle mesure certains concepts explicatifs ou
certaines hypothéses permettent de comprendre les
résultats obtenus a 1'épreuve."

Pour plus de précisions, 1l'on convient de dire avec
Antoine LEON (1977,1°éd, p.160 ) que:

" on ne se limite pas & constater des liaisons entre
variables comme dans les cas précédents mais on cherche
a les expliquer, & vérifier que les données recueillies
au moyen d'un instrument sont compatibles avee les
hypothéses qui ont guidé les modalités de détermination
de la caractéristique ou de la dimension psychologique
que l'on veut évaluer,"
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2.2, CONSTITUTION DE L'ECHANTILLCN DE TRAVAIL.

2.2.7. CHOIX ET LIMITATION DE LA POPULATION.

Si l'instrument d'évaluation dont il est question se
rapporte aux classes des huitiémes années de l'école primaire,
il est vrai que la population-cible doit, dans la mesure du
possible, englober les éléves rwandais de ce niveau. De plus ,
les éléves qui en ce moment sont en huitiéme année doivent avoir
suivi le programme actuel de frangais au cours des deux années
précédentes. C'est en effet sur le contenu de ce programme qu'est
axé celui du test en perspective afin de permettre une évaluation,
au début de la huitiéme, des connaissances restées de 1l'apprentis-

sage de frangais en sixiéme et en septiéme année.

Par ailleurs, la population ainsi proposée est tellement
vaste que les moyens matériels et financiers disponibles rendent
l'application du test difficile voire impossible. C'est pourquoi,
les exigences du moment obligent & réduire le vaste champ & une
petite étendue dans laquelle les conditions de travail sont plus

ou moins abordables.

Dans le souci d'avoir un champ qui offre les meilleures
conditions de travail, le secteur scolaire de Kanombe est proposé
pour servir de champ d'investigation. Non seulement ce choix
répond aux conditions précitées mais aussi il est suscité par un
certain nombre de motivations entre autres la facilité dans les
déplacements et, comme il se confond de par sa position géogra-—
phique & la commune de Kanombe, les entretiens avec les autorités
communales et scolaires ainsi que la garantie d'accés aux docu-
ments officiels communaux et scolaires sont également faeilités.

2.2.2. DESCRIPTION DE LA POPULATION.

La description de la population est abordée sous deux
angles: du point de vue géographique et du point de vue de la
répartition scolaire.
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2.2.2.7. APERCU GEOGRAPHIQUE DE LA COMNUNE KANOMBE.

Référence faite a la monographie de la commune parue

en 1985, " La commune de Kanombe est l'une des dix-sept communes
qui composent la préfecture de Kigali (e..)
Elle s'étend a plus ou moins 4Km & vol d'oiseau du
centre de la ville de Kigali. Sa superficie est de
145Ka”
Une limite artificielle sépare la commune de Kanombe:
au nord de laz commune de Rubungo, au nord-ouest de la
commune urbaine de Nyarugenge, & l'est de la commune
de Bicumbi et a 1l'ouest de la commune de Butamwa.,
Elle est limitée naturellement au sud par la riviére
Akagera qui fait ainsi la frontiére avec les communes
de Kanzenze et de Gashora." ( KANOMBE, 1985, p.1 )

2e62.2.2, LA COMMUNE DE KANOMBE AU POINT DE VUE SCOLAIRE.

e

La commune de Kanombe, qui se eopfond trés bien avec

le secteur scolaire de ce ressort, compte & son effectif neuf
centres scolaires primaires: Kicukiro, Remera,Nyanza, Gahanga,
Kanombe (camp colonel MAYUYA ), Busanza, Masaka, Rusheshe et
Ayabaraya. Ell¢ compte également trois établissements dlenseig-
nement post-primaire qui sont lee C,E.R.A.I de Gahanga, de
Kicukiro et de Kanombe. Il y a également trois établissements
d'enseignement secondaire tel le Centre de formation zootechnique
et vétérinaire ( C.F.Z.V ) de Rubilizi, 1'Ecole technique officiel-
le ( E.T.0 ) de Kicukiro et l!'Ecole de formation technique

( E.FO.TEC ) de Kanombe. Les emplacements des différents établis-

sements sont précisés sur le schéma cartographique de la page

suivante,
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Aprés un examen empirique de la répartition de la popula~-
tion scolaire primaire selon la carte, les informations qui en
découlent peuvent 8tre complétées par la présentation des résul-
tats du recensement effectué au début de l'année scolaire

1988/1989.

TABLEAU 1: Population scolaire recensée au début de l'année

scolaire 1988/1989.

r\\\slasses
g, b flos o o o -] o o (-]
§centres~. ° ’ 4 2 6 7 . e
JavaBaraya [174 | 163 | 99 | 105 | 69 | 78 | a4 | 51 783
BUSANZA 287 267 214 146 136 91 96 89 1326

GAHANGA 370 328 {234 222 185 129 103 117 1688

KANOMBE 121 97 89 95 75 60 70 1 678

KICUKIRO 297 246 182 162 1651 134 101 119 1403

MASAKA 271 178 176 152 160 140 93 91 1261
NYANZA 222 194 142 137 88 92 65 50 990
REMERA 270 169 165 94 103 80 83 85 1049
f RUSHESHE 283 215 165 139 101 74 58 70 1105
-Ebtal 2295 { 1857 § 1466 | 1252 | 1082 875 113 | 743 10283

Ainsi donc la vue globale de ces. effectifs fait directe-
ment penser & une inégale répartition de la population scolaire
au sein du méme secteur.

Un autre exemple, mais qQui expliquerait cette foisg-ci
la diversité dans 1'apprentissage, résulte de 1'accentuation des
différences enregistrées dans les résultats obtenus au concours
de frangais ( 7°année ). Ces concours ont eu lieu & la fin du
mois de Janvier 1988 au niveau des directions scolaires.



Les moyennes des résultats se répartissent de la maniére suivante-
73,85 & Kicukiro; 64,05 a lasaka; 62,07 au camp colonel MAYUYA;
54,40 & Busanza; 51,92 & Remera; 50,76 a Gahanga et 59,50 a
Nyanza. Les deux autres centres avaient fait les leurs au mois
de Novembre 1987et avaient obtenu pour Rusheshe 52,35 et pour
Ayabaraya 28,80,

M8me si ces concours ne relévent que de la direction respective,
1'examen de ces moyennes montre que certains centres somb plus
avancés dans 1l'apprentissage du frangais, d'autres ont un niveau
moyen mais d'autres encore accusent une grande faiblesse dans
leur apprentissage; ce qui fait qu'on puisse déja prédire la
pluralité des informations que l'on peut tirer de 1l'expérimenta-
tion.

Se fiant donc & la richesse des données d'expérimentation,
il est procédé au choix de quelques centres devant constituer
1'echantillon de travail. Mais il faut remarquer que ce choix
n'est pas 1l'effet du hasard. Il y a certaines exigences qui sont
a la base, notamment:
- des écoles ayant deux classes paralléles de huitiéme année;
- un effectif suffisant de sujets *
-~ des centres facilement accessibles *x

Le choix de cet échantillon aboutit aux six centres
suivants: Remera, Kicukiro, Camp colonel MAYUYA (Kanombe ),
Masaka, Rusheshe et Ayabaraya.

Les trois autres, bien que pouvant également fournir des données
aussi riches que variées, ne sont pas considérés parce que plus
éloignés ( pleine campagne ) et par conséquent ayant un acces
difficile

*: Nous considérons comme suffisant un effectif d'au moins
200 sujets répondant & toutes les conditions de passation

de 1'épreuve.

**: Nous considérons des centres comme étant d'accés facile
s'ils sont situés dans l'environnement de la grand-route
Kigali-Kibungo.
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2e2e3. DESCRIPTION DE L'ECHANTILLON

Au départ, l'intention était d'étudier toute la population
des huitiemes années du secteur scolaire de Kanombe avec un
nombre de 684 éléves présumés pouvoir passer de la septiéme a la .
huitiéme année. Ce nombre a été augmenté jusqu'a 743 et ce, suite
aux reclassements et aux reprises effectués au début de 1'année
scolaire 1988/1989,

Comme ce travail se réclame évaluer les connaissances des.
éléves qui arrivent pour la premiére fois en huitiéme, il faut
donc exclure les®doublamts et rester avec les nouvellement adnds
qui disposent encore d'une connaissance frafche de la matiére
des deux niveaux précédents, la sixiéme et la septiéme années.

Par ailleurs, étant données les imprévues circonstancielles
telles que les maladies ou les absences enregistrées lors des
passations de 1l'épreuve, 1l'échantillon est composé de sujets qui
ont effectivement participé a 1'administration de 1'épreuve. Son
effectif total est fixé A 416 éléves issus de 12 classes apparte-
nant aux six centres scolaires du m@me secteur.

Comme il y a donc six centres de départ ayant chacun deux
classes paralléles de huitiéme et que l'expérimentation comporte
deux niveaux de passation, 1'un pour tester la forme brute et
l'autre pour la forme améliorée, ceci améne a former, au sein du
méme échantillon, deux groupes de sujets devant &tre soumis &
chacune de ces deux passations.

Le premier groupe de 1l'échantillon est composé de six clarses
dont chacune est choisie aléatoirement au niveau du centre,

Le deuxiéme est constitué de classes restantes.

Le tableau suivant fait ressortir les totaux de chaque groupe.
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TABLEAU 2:GROUPES- DE IL'ECHANTILLON CONSTITUE.

i groupes ; i ;
k;;;;gg\\\M\ ; 1°groupe i 2° groupe i total
| AvABARAYA § 20 | 26 46
KANOMBE § 38 ] 32 % 70
i | i
KICUKTRO ; 42 E 50 ' 94
MASAKA 2 40 g 40 i 80
i , s
| ! :
REMERA | 38 | 34 | 72
T } |
RUSHESHE ; 28 ! 26 g 54
i é %
TOTAL ; 206 ; 210 g 416

2.3, CONCEPTION DE LA FORME BRUTE DU TEST,

Ajuster le contenu du test aux objectifs du travail
devient un probléme majeur qui sous-tend 1'élaboration de la
premiére forme du test provisoire. Pour répondre domc a ce
souci et pour assurer le test de sa validité théorique ou de
contenu, la nature des items, leur contenu devraient répondre
aux deux criteéres principaux a savolr le contenu du programme
et les objectifs sous-tendus par les unités de matiére.

2+5+.7. ETUDE DU PROGRAMME DE FRANCAIS EN 6° ET EN 7°ANNEES,

En ce qui concerne 1le programme, ce test tire son
contenu des manuels de frangais par la meéthode " HORIZONS "
Comme il est stipulé dans le guide pédagogique pour
HORIZONS 6° et 7°années,

"

cette méthode s'appuie sur les principes d'appro~
che communicative. Son objectif principal est de
faire acquérir une compétence de communication”,
(MINEPRISEC, D.P E.P.E.R.A.I, 1985, p.5)



Le manuel de la sixiéme année est divisé en vingt
unités de matiére ou modules, celui de la septiéme année .
en seize modules.Ces modules repremnent des thémes qui
constituent des fonetions de communication.

TABLEAU 3. LISTE DES THEMES PAR MODULES .

MODULES HORTIZONS FRANCAIS G°ANNEE

Demander une information

Dire de faire

Demander la permission

Demander d'expliquer
Caractériser les personneg
Localiser dans 1l'espace
Caractériser les personnes
Exprimer ses gofits et ses préférences
Situer dans le temps
Caractériser les objets
Comparer

Classer

Localiser dans l'espace
Argumenter

Situer dans le temps:

Exprimer ses sentiments
Organiser l'espace et le temps
Demander un service

Dire ou proposer de faire
Prendre contact et prendre congé

L e i SO QUL L G G I WY
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i MODULES HORTZONS FRANCAIS 7°ANNEE

Demander d'expliquer

Situer dans le temps

Comparer

Caractériser les personnages

S'excuser et s'expliquer

Exprimer ses gofits

Caractériser les objets

Situer dans 1le temps

Exprimer ses souhaits

Proposer de faire

Demander et donner des conseils
Suggérer et convaincre

Situer les personnes et 1'action dans le
temps et 1l'espace

Caractériser moralement et physiquement les
personnes

Exprimer ses sentiments

Exprimer une intention.

s S SO, G . R QP ¢
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Remarquons aussi que trois paliers s 1ntercalent
apres chaque série de cing modules pour le manuel de la
sixiéme année alors que pour celui de la septiéme année, un
palier intervient aprés chaque suite de quatre modules.

Ces modules-paliers reprennent les actes de paroles et les
notions vues dans les modules précédents.

Le choix des thémes répond, selon le manuel, &

" (eee) un choix d'une grande économie des moyens
puisque l'enfant trouve dans le livre: les déclencheurs
d'apprentissage, les supports, les consignes de travail,
les propositions de productions langagiéres, les
solutions des exercices. (...) L'accent est mis, dans
la méthode " HORIZONS", sur la présentation de situations
de communication,” (MINEPRISED, DREPER.A.I.-EDICEF,
1985, p.5)

Comme on peut encore le voir dans les mémes manuels,
le plan d'un module comprend respectivement douze et dix séances
dont la liste est reprise ci-aprés.

TABLEAU 4 . PLAN DU MODULE

t SEANCES HORIZONS 6°ANNEE % HORIZONS 7°ANNEE
T f
{ ' Image - | Image
|7 2 Image 2 Image 2
! 2 f Variations i Grammaire
i 4 | Grammaire Variations
} 5 | Variations Supports écrits
i 6 Variations Supports écrits
? Z Grammaire Grammaire
; 8 Jeux de rbles Variations ‘
: 9 Variations Jeux de rdles
10 i Supports écrits Lecture en liberté
| 11 Supports écrits
§ 12 ! Lecture en liberté
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2e.5.2. ETUDE DES OBJECTIFS PORTES AU CONTENU DU PROGRAMME.
o S AT R e

En considérant le contenu du point de vue des unités
de matiére, on constate que les thémes ou fonctions de communi-
cation portés a chaque module représentent les objectifs princi-
paux visés par l'apprentissage de ces unités,
De plus, ces unités de matiére actualisent encore d'autres plus
opérationnels qui prcdsident au bon déroulement de la séance.
Le livret du maftre publié en juin 1987 en donne des explications
pour chaque séance.

La premieére séance est constituée par une illustration
que les éléves observent et analysent afin de comprendre la
situation de communication qui est impliquée, Les éléves essaient
de faire parler les personnages de 1l'image. Les phrases trouvées
par les éleves sont organisées en un dialogue qu'ils vont jouer.
Cette séance vise l'apprentissage de la communieation en situation-

L'image deux est en rapport avec la premiére, mais elle
est vue sous un autre angle. D'autres personnages interviennent.
Ce sont ceux-la que les éléves font parler. Ils apprennent par
1a a porter un jugement, & exprimer une opinion et & interpréter
des attitudes ou des paroles.

Dans' la séance de variations, les exercices et les
activités portent généralement sur de petits dessins, des bandes
dessinées, des photos, des documents authentiques, des dialogues
imcomplets ou mélangés... qui offrent aux éléves lloccasion de
réutiliser les actes de paroles gu'ils viennent d!apprendre ou
qu'ils connaissent déja par les séaneces précédentes,

Cela incite les éléves a se servir oralement ou par éerit du
matériel vu et propre & la fonction de communication étudiée
dans le module, .

Concernant la grammaire, les exercices sont souvent
congus en fonetion d'éléments nouveaux apparus dans les dialogues
des séances une et deux, C'est une grammaire implicite,
occasionnelle, qui ne connait pas de progression systémafique
mais qui est plutdt subordonnée a la fonction étudiée dans
le module.
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Comme il est signalé dans le Guide pédagogique pour "HORIZONS"

6° et 7°années, dans la fonction de communication, la grammaire
n'a pas l'objectif d'aspprendre a conjuguer un verbe, de connaitre
la définition d'un mot, de savoir quand le participe passé
s'accorde, etc, mais bien d'utiliser la forme verbale correcte,
le mot précis qui convient, de faire des accords au moment ol ils
doivent &tre faits. Plus que des connaissances, les activités
grammaticales visent la pratiques.

Les jeux de r8le sont & leur tour des situations de
communication dont les éléments se présentent comme des canevas
indiquant verbalement les interventions de plusieurs personnages.
Les éléves sont invités & mettre en paroles, a verbaliser les
interventions et les attitudes de chaque personnage. lLes jeux de
r8le visent la eommunication en situation avec plus d'autonomie
et de créativité linguistique.

Quant aux supports écrits, les activités partent d'un
document, dessin, carte ou d'une lettre quelconque et correspondant
d'une certaine manidre & la fonction étudiée.

Les éléves apprennent & connaftre le genre de document présenté,
répondent aux exercices ayant trait & la foncidion impliquée et
Y acquierent quelques techniques de lecture.

Enfin, la séance de lecture en liberté ou séance
d'entrafnement & la lecture rapide présente soit ume liste de mots,
solt un texte ou un autre document. Les éléves font sous forme
de jeu de la lecture rapide en essayant de lire vite pour répondre
aux questions et aux consignes données.

Cette séance vise l'entrainement des éléves a une lecture rapide
et a leur faire aequérir le gofit dela lecture.

La lecture du contenu de ces séances et des objectifs
qui sont poursuivis par chacune d'elles a permis d'en déduire
certains items qui ont été repris lors de la constitution de la
forme brute du test.



2.3.3. LE TEST BRUT.

Bien que sa passation soit collective, ce test se propose
d'évaluer les connaissances individuelles dont dispose le sujet
qui le . subit.

En ce qui concerne les modalités pratiques de constitu=
tion des items, il est & noter que les séances d'enseignement
nécessitant des supports imagés ne sont pas opérationnaliées en
tant que telles, Elles sont considérées comme les autres

contenus par items & lire,

Avant de voir le contenu du test, certaines exigences

sont requises pour avoir un bon test de connaissances.

Comme le souligne Gilbert DE LANDSHEERE(1979,p.270),
" Un bon test de eonnaissances porte (...) sur la

compréhension, la capacité d'appliquer, d'analyser,

de synthétiser, de juger ".
Mais bien plus, le m&me test doit s'articuler sur le contenu du
programme dont il souhaite actualiser les eonnaissances.
C'est paurquoi, chacun des items qui constituent la forme brute
du présent test sont 1'opérationnalisation de 1'une ou 1'autre
fonction de communication apprise dans le module.

La premiére forme du test provisoire est composée de
74items. Ces items sont répartis en six catégories,

i p z > - y—— S— - i
-t Catégories Items Sources Activités cognitives mises en
Jjeu.
. lr amer - * =
Partie A ' 1215 Grammaire Application des connaissances

que l'*éleve posséde de 1'appren
tissage des accords, de la

conjugaison et de la concordana

!
! des temps. :
S —— " —— il




|Catégories!
| :

Ttems

Sources

Activités cognitives mises en jeu.

Partie B

16=27

Grammaire

Application des substituts complé.---.1
ments, |
-~ complément d'objet direct,

- complément d'objet indirect,
- complément de lieu.

Partie C

28-39

Variations

Compréhension de certaines prépo-
sitions d'usage courant dans la

communication. C'est en quelque
sorte une reproduction par évocas,
tion étant dommé que 1'éléve doit!
associer a la proposition le mot 1

appris qui convient.

Partie D

L0441

45=5

22«57

lLecture

i rapide

iecture

rapide

Variations

C'est la mobilisation des con=-
naissances que l'éleve posséde
pour répondre a la fonction de
communication ayant rapport avec
les comparaisons.

Par application intuitive du ;
vocabulaire qui est a sa disposi‘-!'
tion, 1'éléve doit apparier deux §
deux les mots de m8me famille.

Ce sont également des exercices
d'exploration intuitive par la-
éﬁéile 1'éléve doit faire corres-
pondre la situation donnée a
1'une des informations fournies

dans la deuxieéme colonne.

bartie B

58-68

|
]

Lecture

rapide

o e

-

C'est un exercice de conceptuali-
sation. Il consiste en un voca-
bulaire qui vise l'apprentissage
de quelques familles de mots

;

i *-
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Catégories{ Items |Sources Activités cognitives mises en
Jeu. !
Partie F 69=74 |Variations Cet exercice vise l'application

de Jjugements que 1'éléve porte
a 1l'endroit des différents

personnages qui y sont impliqués.;

Pour finir, il est a noter que le contenu opérationnel
des items de la premiére forme du test brut se trouve libellé
a l'annexe numéro trois ( annexe 3 ).



CHAPITRE 5 PROCEDURE DE COLLECTE ET D'ANALYSE DES DOI'NEES.

- g RECHERCHE PRELIMINAIRE D'INFORNMATTIONS.

Aprés avoir ébauché la premiére forme du test, il a été

question de trouver quelques informations sur l'accessibilité

du contenu et de la forme des items. Un groupe de cing éléves

pris au hasard a été réuni pendant les grandes vacances de 1'année
scolaire 1987/1988. Ces éléves venaient de terminer leur septiéme
année primaire. Il s'agissait de soumettre & ces derniers les
items rédigés et les instructions y relatives. Ils devaient quant
4 eux apprécier la facilité ou la difficulté que pouvaient

présenter ces items.

Aprés ce travail, six enseignants des cours généraux
en septiéme et en huitiéme années indistinctenent étaient
également invités a4 en apprécier la pertinence. Un entretien avec
ces derniers a pu rendre compte de l'acquis des enfants en
frangais et a fourni une appréciation de 1'état des connaissances
dont disposent les éléves au début de la huitiéme année.

5-2. PASSATION DE LA PREMIERE FORME DU TEST PROVISOIRE,

La premiére passation du test provisoire a eu lieu en
date du 1/10/1988. L'autorisation d'administrer le test a été
1élivrée par l'inspecteur de secteur Kanombe.( annexe 1 ).

Cette autorisation était adressée aux directeurs d'établissements
qui, a leur tour, devaient nous introduire auprés des enseignants
Titulaires des classes de huitiéme année,

5.2.1. QUELQUES OBSERVATIONS SUR LES CONSIGNES DE PASSATION,

Dans 1l'essai de standardisation dans 1la passation du
Gest provisoire, il est prévu que chaque enseignant suive les
consignes lui données pour administrer le test. (Annexe 2 )
Mais en des situations différentes, on ne peut pas prétendre
aux mémes conditions de passation.
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En effet, tout maftre dans sa classe adopte une attitude qui lui
est particuliére. Par conséquent, la maniére d'enseigner ou
d'interroger différe de 1l'enseignant & 1'autre.

51 dans les consignes il leur est demandé de prendre leur abtitude
propre aux séances d'examen, ceci doit nécessairement faire
intervenir leur personnalité en classe, Ce qui constitue dés lors

un danger pour l'uniformisation des conditions de passation.

Pour pallier & cette situation lors de 1la correction,
une technique de constitution des groupes contrastes est propcsée .
Chaque classe est considérée dans son ensemble propre.
Ce qui implique la neutralisation des caractéristiques telles
que le niveau propre des éléves en classe par rapport aux autres
classes, l'attitude de 1l'enseignant a 1'égard des éléves et
méme la conduite de ces éléves aux séances d'examen.

%:2.2. LE TEMPS DE PASSATION,

Avant de faire l'estimation de la durée moyenne de .
passation du test, il est a signaler que celle~ci a été libre
pour tous les sujets.

Le maitre titulaire de classe qui contrdlait le déroulement de la
séance devait marquer pour chaque éléve le temps utilisé pour

terminer les 74items proposés.

A partir des différentes performances des sujets, il a
été procédé au calcul des temps moyens atteints pour chaque centre
scolaire, Partant, il a été facile d'estimer la durée moyenne

consacrée a chaque item.

TABLEAU 5. ESTIMATION DU TENPS MOYEN PAR CENTRE.

Centres scolaires | nombre temps moyen 5 temps moyen ]
P'éléves&pour 1'épreuve { par item |

i et

' AvaBaRAYA 20 | qH 4t z2n |1 00 |
KANOMBE | 38 511 18" | 41,5" ;

t KICUKIRO {42 1H 02' 21" : 50,5" ‘
! MASAKA t 40 ' o A | 46,6" ’
{ REMFRA | 38 1 1H 03" 20 ! 59 46" I
RUSHESHE } 28 : 14 39 27" é 1! 20,07 I




A ce stade, la premiére passation met en évidence la
diversité des classes quant a la variable temps. Dans l'essai de
standardisation de 1l'épreuve, l'uniformisation du temps de passation
s'impose pour tous les sujets. Ce qui améne a chercher la moyenne
des moyennes du temps utilisé pour parcourir 1'épreuve.

Le calcul de cette moyenne donne une estimation de 1HOS8', Et,
c'est a peu prés une durée moyenne de 55 secondes pour faire

chacun des 74 items.

La performance atteinte lors du premier essai a servi
pour la fixation du temps au test amélioré, Cette durée est fonetion
du nombre d'items qui constituent la forme expérimentale aprés
1'analyse des premiéres données.

DeaDe PRESENTATION DES DONNEES.

St

J¢2.3:1. PRESENTATION DES SCORES BRUTS.

Les scores obtenus sur les 206 sujets qui ont fait

1'épreuve sont répartis en distributions de fréquences dans le
tableau suivant.

TABLEAU 6 . DISTRIBUTIONS DES FREQUENCES DE3S SCORES GROUPHES

(_ PREMIERE PASSA?ION i

4 e : ; > g o
! i CI?°°e°iﬂvabaxaya fenowibe I iculdiro,  aseke! Rewexa [Rusheshe | fotal |
Classe de v | ! ;
= ;scores | : : | ) i
15 i70-74 i ¢ (T B G 0 o i
14 56555 ) 1§ © 0 U @ .1 I
15 1 60=54 G S 0 0 0 P
4 oo s i LA
12 55055 O 5 P 2 ¢ £ ! C i O
1 50=50 C - S 1 2 : P10
10 | 45-45 0 5 i 2 5 & i 0 ’ 19
H i i
O 1 40-4Y ] 5 11 i 3 8 | 4 R’z
i - ¢ " i 7 =
fO | 20m358 2 F P7 i S U 26
- . " { -
7 |30-34 3 5 5 L6 . 26
| 6 @529 i 3 ! 6 8 4 P o0
‘ 5 |20wc4 |} Z b 6 2 3 | B I 20
4 l 45-19 5 | @ 4 c | 15
S5 0= 1 ¢ 2 g @ 35 8
2 ! 5= g i | 0 0 O 0 ¢ 1
1 1 1 0-41 0 0 0 O i 0 i 0 0
iTot 20 |38 % T8 ] B 2%
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l.B. Etendue de la distribution = 75
Anplitude de 1la elasse = 5
Nombre de classes = A5

Constatations.

De par ces résultats, on remarque une certaine hétéro-
généité dans les scores obtenus pour différents centres.
Luelques-uns accusent une forte fréquence des scores bas, d'autras
sont fortement concentrés au milieu, mais bien d'autres ont des
scores élevés ou sont bien répartis a travers toute 1'étendue de
la distribution.

D'autres précisions a ce constat sont fournies & 1l'annexe 9
concernant la répartition des scores individuels par centre.

En considérant maintenant le groupe total, nous allons
essayer de convertir les scores de distributions en histogramme

¢t en polygone des fréguences,
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GRAPHIQUE 1 sHISTOGRAMME DES FREQUENCES DE DISTRIBUTION

DES RESULTATS AU TEST BRUT.
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Constatations,

A premiére vue, nous constatons que le polygone ou
l'histogramme ainsi obtenus ont tendance & une courbe normale
gaussienne qui est légérement biaisée a gauche. Ceci implique,
au niveau de la discussion, une difficulté sensible du test
global et explique le niveau bas de la moyenne telle qu'observée
dans la partie suivante qui traite du calcul des paramétres de

position et 'de dispersion.

5.2.%.2, CALCUL DES PARAMETRES DE POSITION ET DE DISPERSION.*

TABLEAU 7 TABLEAU DE DISTRIBUTION,

classes | Bornes de cegzres efigctif effectifs 2 o - Tx1?
classes olasses@ﬂ_ cumulés
15 6945=T455 72 1 206 7 7, 49 49
14 64,5~69,5 67 1 205 6 6 36 36
13 5955=64,45 62 1 204 5 3 25 25
12 5445=59,5 57 8 203 44 32 16 128
11 4955=54,5 52 10 195 3y 30 9 90
10 44,5-49,5 47 19 185 2| 38 4 76
9 3955=44,5 42 22 166 1§ 22 1 22
8 3455=395 37 36 144 0 00 0 0
7 29,5=3445 32 36 108 -1 -36 1 36
6 2445=29,5 27, 30 72 -2 =60 4 120
5 19,5=24,5 22 20 42 -3 -60 9 180
4 1445=1955 i 13 22 -4 52 | 16 208
3 9,5=1445 12 8 9 =5 -40 | 25 200
2 445=9,5 7 1 1 -6 -6 36 36
1 O=445 2 0 0 -7 0 49 0
206 140} -254]
U= =114 V=1206

Référence faite aux Méthodes stagistigues dans les goiégcgs humaines

de PEPE et TISSERAND=-PERRIER




N.B. Origine de la distribution: x,=37

Amplitude de la classe th=>5
dffectif total : N =206.

a) Les paramétres de position.

Calcul de la moyenne,

La moyenne est une valeur qui sert de repére pour Jjuger de la
tendance générale d'un groupe de résultats. Elle s'obtient entre
autre par la formule suivante:

X = Xo + h —%—

En appliquant cette formule aux données du tableau de distribution,
on obtient une valeur de 34,2324,

Calcul de la médiane.

C'est la valeur centrale d'une série ordonnée des scores.
Dans le cas présent d'un effectif pair ( 2n ), la médiane
correspond a la néme et a la ( n+1 )eme valeur, soit entre le
103éme et le 104éme individu. Elle se trouve dans la classe
29,5 et 34,5 comme le montrent les effectifs cumulés du tableau
de distribution.

Plus encore, cette classe (29,5-34,5) contient 36 éléments.

En supposant que les scores se répartissent réguliérement entre
les deux bornes si on passe d'un individu a 1'autre, la note

augmente de:

Bhades 2945 soit —2- ou 0,138 .

eme . .. . Sme e
Le 103 individu correspond au 51¢m de la classe médiane,
eme ._ . . Sne P
Le 104 individu correspond au 52em de la classe médiane.
o
Donc le premier individu médian devrait avoir:

29,5 + ( 31 x 0,138 ) = 324778 3

le deuxiéme aurait:

29,5 + ( 32 x 0,138 ) = 53,916 .




D'ou la note médiane est la moyenne arithmétique des deux valeursS-

531778 ; 551916 . 55,847 R

Le mode, ou la valeur dominante d'une série de fréquences, est

la valeur particuliere de la variable pour laquelle la fréquence
est la plus élevée.

En considérant 1l'histogramme des fréquences, le mode va corres=
pondre aux deux classes qui ont la fréquence maximale. Ce sont
les classes qui vont de 29,5 a 34,5 et de 34,5 a 39,5 car elles
ont toutes deux des valeurs égales a 36.

fn considérant le polygone des fréquences, a 1l'aide de la formulc
appropriée pour une distribution normale

mode

moyenne - 3( moyenne - médiane )

52,073

]

Remarque: Les paramétres de position donnent une idée de la
partie du champ de la variable dans laquelle ses valeurs
ont tendance a se regrouper. Ils fournissent une
indication globale sur l'ensemble des scores.

b ) Les paramétres de dispersion.

Si on s'en tient a l'information globale sur 1'ensemble
des résultats obtenus, les paramétres de position ne donnent
aucune indication sur la fagon dont les scores se répartissent:
Les paramétres de dispersion complétent donc sur 1'ensemble des
résultats les informations fournies par les paramétres de position -
Ces paramétres sont:

La variance : c'est la moyenne des carrés des déviations par

rapport & la moyenne. Son calcul exige:

$ : la variance calculée par rapport & l'origine x,

6 : la variance par rapport & la moyenne ¥
d : la différence entre la moyenne ¥ et 1l'origine arbitraire %,

soit d = (¥ = x,)

Donc d =X =« x, = - 2,766
2 2
s B (v --L ) - 138,7029
N N
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6-2 = 32 - dz = 1)1,0522 °

L'ccart-type : c'est la racine carrée de la variance,

V.

6= \/131,0522 = 11,4478

D'aprés l'interprétation que fournit D HAINAUT (1984,T1, p.104 )
4 l'endroit de 1'écart-type, dans la mesure ol ce dernier

excéde 30% de la moyenne, la dispersion des résultats de
1'échantillon est . forte; ce qui est le cas dans la situation
présente.-

in fait, 1'écart-type constitue le complément indispensa~-
ble de la moyenne quand il s'agit de comparer le résultat obtenu
par un sujet aux résultats globaux du groupe entier.

TABLEAU 8 : TABLEAU RECAPITULATIF D&S PARAMETRES LI POSITION

BT DE DISPERSION.

Parametres de moyenne S, 254
position mediane 55,847
mode 75,073
03 G s ,]
Paramétres de VAL LIS _ 151, D
. ! &cart- g 11
dispersion ECOPL-TYD 1S

Je2.4% ETUDE GLOBALE DES QUALITES DE LA PREMTIERE FORME DU THST.

5e2ofe1. ATPRECIATION NUMERIQUE DE LA COHERENCE INTERNE.,

Il est généralement dit qu'un test est cohérent ou
homogéne si ses items évaluent exactement le méme trait ou
approximativement les m@mes traits et au mlme degré, sinon ces
derniers mesurent autre chose que le trait évalué par 1l'ensemble
du test.La cohérence interne correspond en peu de mots & la fidélité
basée sur 1l'homogénéité des items. Dans le cas présent, c'est le
niveau des connaissances de frangais qui constituent le trait
évalué par le test en général.




La valeur du coefficient d'homogénéité est obtenue a
l'aide de la formule 20 de Kuder - RICHARDSON.

[ ‘i ks

2

6+

nombre d'items du test;

_ /fn ]
5 = U TeT 4

U}
<
@
(e}
i

probabilité de réussite a 1l'item;

o)

q : probabilité d'échec & l'item;
6 ¢ écart-type du test.

Le tableau des démarches suivies pour 1l'estimation du
coefficient d'homogénéité sont & 1'amnexe 15 . Le rapport des
résultats de calcul se trouve ci-aprés :

n = 74

pq = 14,6107
2

6% = 1%1,0522

Alors Ty = 0,2005

Dans l'interprétation de la formule de Kuder-RICHARDSON .,
on considére acceptable un coefficient limite de 0,80 . Or, ce
test a un coefficient de 0,90 . Ce résultat améne donc &
affirmer provisoirement que le test présente un niveau de cohérence

appréciable.

5.2.4.2. CONTROLE DE LA FIDELITE GLOBALE.

Le calcul de la fidélité dans le cas présent est effectué
& partir des coefficientsde corrélation entre les deux moitiés
du test ( méthode pairs-impairs ) obtenus gréce a la formule:

= XY
r, = -
VE 2

avec X : scores aux items impairs

Y : scores aux items pairs
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Comme le souligne Gilbert De LANDSHEERE (1979, p.47 ),

" (...) m8me dans de bonnes conditions, la corrélation entre
deux demi-tests sous-évalue la fidélité.
Bn effet, plus une épreuve compte de questions,
plus on a de chances d'échantillonner correctement le com-
portement considéré et, donc, plus la fidélité peut 8tre
élevée. Pour estimer la fidélité & partir de deux moitiés
d'un test, il faut donc opérer une correction,"

On corrige habituellement cette erreur & 1'aide de la formule

>
LI'}/E

il r%

Ainsi obtenons-nous a 1l'aide des données de 1l'annexe 16 les

résultats suivants:

< X° = 388874

£ Y% = 47039

EXY = 374596
b ) = 0,87

/
2

Y.

Ce qui donne aprés la correction un r = Q593 ,

Se2o%4:5. LA VALIDITE GLOBALZ,

La validité du test est obtenue par le calcul des
corrélations entre les résultats au test avec un critére externe
qui est ici les résultats de frangais en septiéme année.

La démarche suivie pour I'obterrtion des dormées de base est a
l'annexe 17 .

Ta formule est celle du calcul du coefficient de BRAVAIS-I' BARSON

a partir des données groupées. La valeur de 1'indice de corrélation
est de 0,71; indice de validité élevé; ce qui démontre qu'il y a

un rapport appréciable entre le test et les résultats de frangais
de la septiéme année, autrement dit, le contenu du test est en
liaison directe avec les connaissances que le test est sensé

mettre en évidence.
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5025, ANALYSE PSYCHONETRIQUE LT CONTROLE NUMERIQUE DES ITENS.

La correction des copies des 206 sujets a permis de relever
les quatre catégories de réponsesicorrectes (C), fausses (F),
omises (0) et non atteintes (IN.4)

Référence faite aux deux critéres de cotation; les scores
du test et la note scolaire obtenue dans le cours de frangais en
septiéme, il est procédé a la constitution de deux groupes
contrastes ayant chacun 105 individus; soit la moitié de l'effectif
total., Il y a le groupe d'éléves aux scores élevés ( groupe supé-
rieur d'une classe dans le cas présent ) et celui d'éléves aux
scores faibles ( groupe inférieur de la méme classe ).

Dans la constitution de ces groupes contrastes, chaque
classe est considérée isolément; ceci dans le but d'éviter
l'influence de l'examinateur sur les résultats obtenus par l'é¢leéve.

A 1'aide de la note obtenue dans le test comme critére de
cotation et en recourant aux formules appropriées, on parvient
au calcul des indices de difficulté et de discrimination.
Le calcul de la validité se base sur le critére de la note scolaire

en frangais obtenue par les éléves en septiéme année.

Le comptage des réponses réussies pour les deux groupes
constitués aboutit a la constitution du tableau suivant.
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TABLEAU © : REPALTITION DES REPONSES CORRECTES A FARTIR DU CRITERE
DES RESULTATS AU TEST ET DE LA NOTR SCOL.AIRS.
1
réussite ~¢ion le critére du Selon le critére de la }
L6 . requttatsl au test note scglalre B l
par frangais (7° année)

items . , . ]

groupe Sup. jgroupe Inf. |groupe Sup. 'groupe‘Inf, |

[ |

! |

A 123 iy 39 73 } ue J

2 €1 | 5¢ A1 Ut i 22 '

3 425 | 23 ug g0 1 us ‘

“ 14 e g0 e | 19 .

s 23 | 20 3 13 | ¢ ‘

¢ 13 53 16 52 i 24 |

* 29 ¢ 28 5¢ F 33 i

g 12¢ g uq 3o | we |

9 108 35 33 12 | 3¢

A0 54 349 ’ A9 35 ; 146 %

41 19 A3 € q l AD |

12 2y 137 3 16 ' g I

A3 ACH 35 32 1 . 36 i

14 o Qe o 2 3} :

45 43 23 20 4 , 19 :
1é 43¢ 75 54 4 ' 53

Ay 4049 .3 3¢ 68 o ud |

At ¢z u3 25 3¢ . 3e |

19 3 L4 28 L 35 l[

2o 4 22 49 2u 13 |
24 zq A9 143 13 19

22 gt 13 A9 seo 34 1

23 ut 2u 24 ¢ 32 |

2y o Zo 20 Zo 20 |

15 23 46 AA % A1 ,

27 - A 5¢ A4 55 20 '

23 100 ¢y 3¢ ¢o uo |
12 12¢ Aoo q¢ 99 3
9 102 AoA 401 122 Ao D
10 A54 q e £z [
3 430 #¢ sy ¢t 4 ex
| 32 5% Yy Ay w1 1%
| 33 23 uy 249 yo ' 33
J 34 77 54 9% 52 25
| 35 5¢ 35 21 3¢ 2o
3¢ AAL (41 w-dé 6y 50
31 3 (43 3¢ 53 | Heo
3% 112 j0 ug ¢ 54
3q 42 33 9 2% Al
i 439 95 5y 39 to

b :
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Béussites Résultats au test Note scolgive
| —— ar
ITENS itgms
EISURS Syn EEGA L L groupe Sup. |groupe Inf.
i
M 11¢ 19 uy (3 545
we qy ¢o EMN 53 3¢
U3 ALE Ty 54 31 sy
uy AL ‘93 33 'L e
us Au3 %14 iz }o 23
“e 415 2 3 59 5¢
ut AUS £9 5¢ 25 o
“3 158 qc 33 23 34
u A4 ¥ UL 10 i
50 1¢2 93 é5 28 "
2 103 48 35 53 ue
52 AyA 2y 53 9 -
53 Fy 35 ° 34 29 us
Sy us EXe) a5 23 g5
s§ 2¢ 19 % 15 A1 |
s ey us 149 TE 24
53 ut 2e 15 24 %90
51 114 9é 92 ay 84
: A23 q4q 2y ag 95 |
to AUG 29 5¢ 43 o |
€1 413 85 53 3y s5¢ |
e A0 q3 14 Q. 4
63 L {2 ¢3 79 5y 3¢
ey 10¢ s “©A 52 ug
b A48 35 w3 2 s¢
¢ AL 13 ‘ W3 4 B
i s iy 29 §2 2y s%
(41 Ae § qs5 13 9y Iy
4 Aol c? 25 £ Ya
o e =5 4% i 20
¥ 25 23 AL 13 i
e A6 35 54 I 52 |
3 5 39 45 3s y 1 |
Yy 39 53 - L a !
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Indices de Indices de dis-|Indices de
Items !

difficulté crimination validité
uA 0,59 o, 23 o, AA
Wi o, uf 0'85 o, 24
w3 o, (0 o,22 o, AL
uy o, g4 o,19 o, 11
us ?,éd o, 1% - o, 0%
e 0,55 o,2% o'oq,
ut o, %0 o, 32 0,24
ug o,%e e 332 o5
4q o, 556 o 1% c, 25
50 o,138 o, 31 0,13
54 ©,50 0,32 o,10
52 0, &2 o,2¢ =y &%
53 o, 35 - 0,03 - 0,15
54 o, 24 ©,14 o, ec0
55 0,12 o, a1 e,c3
5t 0,34 o, 21 0,24
5% o, 19 0,40 o, e
53 e, 86 0,13 o, 15
59 o, 82 o, 14 o, 12
Lo o, e o, 29 o, 19
et o, ¢t 6,213 o, 25
62 o, 2 ©,25 o, 21
(3 o, 4y o, 33 G’f"s
Ly ©, 54 ©, 23 0,094
5 v, 5% o, 34 °, 06
Le o, 5¢€ o, 29 0,21
¢t ©; ct o, 3¢ p’i‘
¢t o, 81 o, 14 0,49
A o, uq ¢, 34 o, 17
to 0,23 &, 42 o, o8
i o, e 0, 1© o, o0
s o, 61 0,23 ¢,
5 e, 26 0,23 9/"9
Iy e,33 e, 24 & ,10
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TARLEAU 10 : TABLEAU DES RESULTATS DE CAILCUL DES TROIS INDICES.

;anices de . Ind:_i.c_:es _de Qis— Indices gle
- s g .

TEems | gi priculté crimination . | validité
1 0,54 °,u’3 o, 130
z 0,33 9,45 e, iy
3 o,¢o 0,39 o, 33
y o, 39 o,?.S o, 27
5 0,41 o, 1L e, 10
¢ o, 35 o, 24 e, 30
* o, u3 o, 32 0,22
1 o, €1 e, 213 o,33
9 o, 59 ©, 4o 0/3"‘
1o 0, 24 o, A% o, 12
41 o, 09 ©,06 o, ¢C
1L o, £4 c,09 o, oF
a3 e, 51 o, 1 o, 33
ad °,0u o, 09 -oc,03
45 0,25 v, 02 o, 04
A¢ 0, (¢ o, 33 c,24
1% o, 52 o 35 o, 2¢
AL e, 33 0,1% o,0%
A 6.,3% o, 20 o, ¢6
io 0,14 c,02 o, el
21 o, A5 o, 05 ,0,05
e o, Lo 0,4y 0,15
3 0,23 0, 00 -0,45
ey e, 149 o, 00 0,00
s o, A3 o,04 olaq
2% o, 3¢ 0,35 o, 33
23 o, 43 0, 2% 0,19
2¢ &, 3 o, 13 o, A1
19 o, 42 0,00 o,o1
e o) 33 0, 2¢ o, 1d
31 °,63 o, 21 0,05
32 c,2¢ a:gq 0,23
23 °,35 e, 14 o, 0t
3y By S5 g,2d e,2¢
35 <y 23 e, A3 0,15
3c e 95 o, 24 e, 13
33 o, 43 o, 15 o, i3
3z o, 54 o, 21 e, 09
3y o, 2o 0,23 " e,43
“o e, 6% o, 29 0,18
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Les données reprises dans ce tableau ont servi de base au
calcul des indices de difficulté, des indices de discrimination
et des indices de validité pour tous les items du test provisoire.

3.2.5.1. CAICUL DES INDICES DE DIFFICULTSE,

L'indice de difficulté de 1l'item stobtient par la somme
du nombre des réponses réussies a 1l'item dans le groupe ayant les
scores les plus élevés avec celui qui a eu les scores les plus
bas a l'épreuve. C'est en d'autres mots le pourcentage de réussite

pour un item donné.

La formule proposée pour le calcul de 1'indice de

difficulté est la suivante:

H.+ L,
R avec T, : indice de difficulté de 1'item i
N E
Hi : nombre de réponses correctes
pour l'item i dans le groupe
supérieur ( High group );
Li : nombre de réponses correctes
pour l'item i dans le groupe
inférieur ( Low group )3
N : effectif total des sujets.
Ainsi, pour le premier item par exemple, H_1 = 84 et Iﬂ=39;
l'application de la formule donne comme difficulté approximative
1:‘/' = 0,59 5

Tous les indices de difficulté pour les items sont dans ie

tableau numéro 10 .

5.2.5.2. CALCUL DSS INDICZS DH DISCRIMINATION,

Comme dans le calcul des indices de difficulté, celui
de l'indice de discrimination prend également le nombre de réponses
correctes a 1l'item comme critére de cotation.

Parmi les formules* proposées pour cet c¢ffet, -la suivante
est la plus facile et 1la plus directe.

* Voir le cours de Marc BIOIMAEAT sur leg" Principes et techniques
de construction des tests" dispensé en premiére licence de
psychologie scolaire, 1987,/1988.
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Hi - Li
di SR A - avec Hi et Li de la méme procédure que dans la
n.
7l

recherche des indices de difficulté;
n : nombre de sujets dans le groupe
supérieur (ou inférieur).

Pour le premier item par exemple ou H1 = 84 et L,= 39,
l'indice de discrimination sera de 0,45 apres 1l'application de
la formule. La liste compléte des indices de discrimination est
incluse dans le tableau récapitulatif numéro 10 .

920545, CALCUL DE LA VALIDITE DES ITENS.

Plutdt que le score global au test, un autre critére,
la note globale obtenue en francais en septiéme année, sert
dans l'estimation de la validité.

Fxceptée la seule différence enregistrée au niveau
du choix du critére, la formule utilisée dans la recherche de
1'indice de validité est 1la méme que celle de 1'indice de
discrimination. Ainsi, pour Hq = 77 et Lq = 46, l'indice de
validité pour le premier item est de 0,30. Les résultats des
calculs sont présentés dans le tableau récapitulatif numéro 10.
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Observations,.

L'examen du précédent tableau suscite quelques réflexions.

Au niveau de la difficulté des items, nous remarquons
la présence d'items trés difficiles comme l'item 14 dont le niveau
de réussite est de 0,04 et d'items trop faciles comme 1l'itenm 29
dont la probabilité de réussite est de 0,96.
Si, en principe, nous considérons 0,50 comme difficulté moyenne,
nous pouvons avaneer le jugement selon lequel il y a une réparti-
tion équitable du niveau de diffigulté entre les items.
Ce jugement est plus ou moins confirmé par le calcul de la
moyenne. In effet, les indiees de difficulté donnent aprés

sommation uremoyenne arithmétique de 0,4666.,

Concernant les indices de discrimination et les indices
de validité, les résultats observés dans le tableau récapitulatif
ne sont pas élevés., Certains sont nuls et méme d'autres sont
négatifs,
®n partant des pouvoirs discriminatifs de chaque item (ANNEXE 133,
nous obtenons une valeur moyenne de 11,42 ., Quant & la validité
moyenne des items, la sommation des indiees donne une moy enne
arithmétique de 0,1351 ,

TABLEAU 11 QUALITES GLOBALES DU TEST PROVISOIRE

. 2 B e T

( PREVIERE PASSATION)

- B o e s
Difficulté mqyenne des items 0,4666
- e o - -
Pouvoir discriminatif moyen des items 1M,42 %
N UGS~ P N e e o o
Validité moyenne des items 041351
gl - o - MR
Validité empirique du test 0,7102
Fidélité globale du test 0,9504
Py . T hiaad -
Homogénéité du test 0,900%

S S T e
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L'interprétation faite a 1'égard de ce petit tableau nous améne

aux conclusions suivantes:

Concernant 1l'indice de difficulté moyen des items, nous
pouvons affirmer que l'ensemble du test est relativement situé au
niveau de la difficulté ( ou de la facilité ) requis conformément
a 1'idée de Richard MEILLI ( 1964, p.263 ) d'aprés laguelle :

" L'idéal pour un test n'est pas d'avoir uniformément des
épreuves dont le degré de difficulté serait de 50 % :
(ces) Le degré de difficulté des tAches doit &tre trés
divers et passer d'un extr@me & l'autre, mais le degré

moyen doit s'approcher de 50 % "

Quant au pouvoir discriminatif, il est difficile d'avoir
une théorie indiquant le niveau moyen exigé pour rendre compte du
pouvoir discriminatif de l'ensemble du test.

Toutefois, si d'aprés les limites fixées au cours de 1l'analyse
psychométrique, nous admettons comme discriminatif un item

ayant un indice de 0,10, ce qui équivaut & un pouvoir discriminatif
de plus ou moins 5% de l'effectif total, fous pouvons considérer
que le pouvoir discriminatif moyen des items ainsi obtenu se

trouve dans les normes acceptables.

I1 est de méme pour le calcul de la walidité moyenne
des items, la sommation des indices ainsi que le calcul de 1la
moyenne arithmétique respectent les mémes conclusions que dans

le cas du pouvoir discriminatif moyen des items.

51 nous revenons encore aux trois autres qualités basées
sur le calcul des coefficients de corrélation, Richard MEILLI
( 1964, p.252 ) propose encore quelques seuils & partir desquels
on peut avancer une interprétation approximative de la relation
existant entre les variables qui rendent compte de la fidélité
globale et de la validité du test.

" - au dessous de 0,30 la liaison peut &tre attribuée au
hasard; '
- & partir de 0,70 la communauté des deux variables est
plus importante que celle des wariables aléatoires;
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- a partir de 0,90 on peut pratiquement remplacer 1l'unedes
variables par l'autre,"
Quant a 1'homogénéité du test, les auteurs s'accordent pour un
coefficient de corrélation de Kuder-RICHARDSON supérieur ou égal
a 0,80, Cette grande liaison des variables corrélées se retrouve
dans le présent test, d'ou il posséde donc une grande fidélité,

une consistance interne et un important degré de validité.

En conclusion donc, les résultats obtenus et repris
dans le tableau 11 témoignent d'une grande pertinence des items
et de l'ensemble du test. Ce qui nous permet d'espérer aboutir
a4 une nette amélioration du test aprés la sélection des
meilleurs items.

5.2.6 PROCEDURE DE SELECTION DES ITEMS POUR LA DEUXIEME
VERSION DU TEST.

Le tableau synthétique n® 10 des différentes catégories
d'indices fait état des informations & partir desquelles sont
portés les jugements et les décisjons pour la constitution de
la deuxiéme forme expérimentale du test,

En ce qui concerne 1l'indiee de diffieulté, comme nous
1'avons vu précédemment, la difficulté moyenne est estimée & une
valeur proche de 0,50. Mais, d'aprés le gours de Marg
BLOMMAERT*, on econsidére pour aeceptables les items inelus
dans les limites de 0,30 comme borne inférieure et de 0,70
comme borne supérieure. En dega de 0,30 1l'item est trop difficile
et au-dela de 0,70 il est trop facile. Or, ce sont les items
qui ne sont ni trop faciles ni trop difficiles qui sont
surtout recherchés pour cqnstituer la forme améliorée du test.

Pour que cette sélection puisse &tre plus pertinente,
1'indice de difficulté de 1'item s'acgompagne d'autres indices
tels que 1'indice de disgrimination et 1'indice de validité.

vt

* “Cours de " Principe et techniques de construction des tests,"

par Marc BLOMMAERT, premiére lic P
F.5.E, 1987,1988. s =8 ence, Psychologie scolaire,
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Le méme cours nous donne les précisions suivantes:

A propos de l'indice de discrimination, pour un grand
nombre de sujets comme dans notre cas, l'interprétation générale-
ment admise est de 0,40 et plus pour un trés bon item; de 0,30 a
0,39 pour un assez bon item et de 0,20 comme limite inférieure.
L'item dont la valeur discriminative est en-dega de cette borme
est considéré comme ne répondant pas aux exigences requises

de sélection.

L'indice de validité a aussi son importance. I1 permet
a l'expérimentateur de juger si l'item opérationnalise le
comportement qu'on attend du sujet. Dans le cas présent,
1'éléve prouve sa maftrise du frangais en répondant correctement
aux items. Généralement, un indice supérieur ou égal a 0,20 peut
@tre situé dans les normes acceptables de l'item.

I1 faut cependant remarquer que les limites ci-=haut
proposées ne sont pas absolues. On adopte les limites plutdt en
fonction du niveau global de difficulté, de discrimination et de
validité que peut présenter un test donné.

Bt abre DISCUSSION DES RESULTATS PSYCHONETRIQUES DE LA

m— v ->

PREMIERE PASSATION.

L'interprétation chiffrée des résultats du tableau 10
présente cing types d'items.
1 ) La premiére catégorie renferme des items qui s'inscrivent

dans les limites standard dlacceptabilité:

~ indice de validité supérieur ou égal a 0,20
-~ indice de discrimination supérieur ou égal a 0,20
~ indice de difficulté compris entre 0,30 et 0,70 .

Ce sont de bons items. Ils sont bien adaptés au niveau des
connaissances de la population testée et, par conséquent,
peuvent fournir a l'enseignant une bonne information dont
il peut avoir besoin.

Les items visés ici sont: 132;53;4;6:7:;839313316317326354 3
37 42347 349356361 ;66367 .
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Sur 74 items de 1l'épreuve, seuls 21 se retrouvent dans cette
catégorie.

2 ) 5i nous considérons seulement les items de la premiére catégo-

rie, la version expérimentale serait composée de 21 items,
solt meins que le tiers de la forme de départ. Ceux-ci
seraient insuffisants pour la econstitution du test définitif.
I1 s'avére donc néecessaire d'élargir les bornes suivant le
niveau moyen de difficulté, de discrimination et de validité
de l'ensemble d'items.

= L'indice de validité minimal est fixé & 0,10

- L'indice de discrimination minimel est de 0,10

~ L'indice de difficulté va de 0,20 a 0,80 ,

hprés 1'élargissement de ces marges, 25 items s'ajoutent
aux 271 premiers. Ces items sont: 10;22;27;50;32;36;39;40;
H1343344348550351;558559360365;68;69373374; 3 5-

A ce niveay, nous Temarquons que les items retenus

pourraient suffire pour former la deuxieéme version,Mais comme

le test comporte six parties distinetes dont la représentation

est nécessaire pour préserver la validi{é de gontenu au test
entier, nous sommes amenés a considérer les autres eatégories
d'items en vue de mieux équilibrer les différentes parties du test.

3 ) Nous cansidérons ici les items Qui ont un niveau de difficulté

4

et un pouvoir discriminagif aceeptés, mais dant la walidité
st moindre, nulle gu négative. Ces items sonty 18319351;
55;58;45;46;52;54;57;64;65;70;7:.

A propos de ces items, deux alternatives se posent:

Ces items ne sont pas adaptés ou blen ils sont tirés des
parties du programme beu apprises ou apprises de facon
irréguliére,

Les items ayant une valjdité nulle ou négative sont rejetés.,

T1 est iei question de deux items, 1'item 5 ( trop difficile)
et 1l'item 62 ( trop facile )e mais dont les qualités
discriminatives et de validité sont bonnes.

Malgré cette difficulté au cette facilité, ces items sont aptes
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3 fournir des indications utiles 3 1'évaluateur concernant

leur apprentissage.

5 ) Les 14 items restants sont 4 rejeter parce que leurs indices
débordent les limites déterminées ci-dessus: 114123143153
20321 32%324325328329353355371.

B e2aBa20 COMPOSITION DE LA VERSION ANMELIOREE DU TEST.

Aprés le parcours des résultats d'analyse, il est
maintenant temps de composer la version qui fera 1l'objet de la
deuxiéme passation de 1l'épreuve.

Pour ce faire, il est bon de procéder par chacune des six parties
qui constituent la premiére forme du test.

PARTIE A

Pour cette pertie, il est demandé d'écrire la forme
correcte de la partie verbale soulignée.
Le mot souligné contient une lettre de trop ou de moins qui
appelle & la correction ou bien il est en sei correct.
I1 faut que le sujet puisse déceler 1'existence de la faute

par 1l'entiéreté de la proposition.

Sur les 15 items qui étaient dans la partie A de la
forme brute, 11 sont retenus et 4 sont rejetés.
TLes items retenus portent en majeure partie sur l'accord de la
partie du participe passé. Ce n'est pas le mode et le temps qui
influencent la réussite de ces items, mais la connaissance que
les éléves possédent du processus d'accords.
Les items qui sont rejetés portaient sur ce qui suit:
i1: forme impérative; 12 et 14: concordance des temps et 15 :

le genre du mot " eau ".

Par ordre de difficulté croissante, la partie A de la
forme améliorée du test provisoire est constituée par les items
83%313;93153732;431035; ce qui fait un total de 11 items
pour A .




PARTIE B

La partie B contient 12 items auxquels il faut remplacer
le groupe complément par un substitut au choix. Il s'agit des
situations d'utilisation des substituts compléments: lej;laj;les;

luijen;ys

Sur 12 items proposés pour cette partie, sept sont
retenus pour la deuxiéme forme. Les c¢ing autres sont rejetés
suite aux difficultés suivantes:
item 20 : confusion de genfe entre "ton" et "amie"

21 et 25 : difficultés d'utilisation de "en" et "y" qui normale-

ment sont des substituts compléments de lieu.

24 : difficultés de distinction entre "y" et"en" qui

remplacent la direction et la sortie.
25 : confusion entre "le" et "lui" pour un verbe qui,
dans la forme normale, prend le substitut "le".

Par ordre de difficulté croissante, les items retenus
pour la constitution de la deuxieéme forme du test sont: 16;17;
27322319;26;18; soit sept items au total.

PARTIE C

e PP

La partie C est constituée par des propositions qui sont
apprises a l'écgle mais qui pour la plupart sont vécues dans le
langage couranf. Elles sont sensées &tre utilisées par 1'éléve
moyen soucieux d'apprendre a parler le frangais. Cest pourquoi,
sur 12 items proposés, deux seulement ( 28 et 29 ) sont jugés
inadaptés au niveau de la huitiéme année, parce que réussis a
plus de 90 %, la discrimination n'ayant par conséquent pas de
signification pour des items aussi faeiles, Les items retenus,
selon la difficulté croissante, se suivent de la maniére
suivante pour la deuxiéme forme du test:

50351356358357 354333332335539,
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PARTIE D

Cette partie comporte trois séries d'exercices.
Ces exercices confrontent deux colonnes pour chaque série.
Il est demandé de faire la correspondance des éléments qui
cgnstituent les deux colonnes.
1°T€ gsérie : les cing items proposés sont retenus et vont encore
constituer la deuxieme forme sous cet .ordre:
GU4s40 343341 342

o seul 1l'item 45 , de par son indice de validité

série

e

négatif, est un mauvais item. Il est donc rejeté.
Les autres items de la série sont rangés selon
l'ordre de difficulté croissante: 50;48;47;49;463;51,
3°M€ série : les six items qui composent la troisiéme série
sont rejetés pour des raisons suivantes:
Les items 52353354 et 57 ( validité nulle ou négative)
ne sont pas adaptés a la population a laquelle
ils ont été destinés.
L'item 55 est extr@mement difficile( réussi a 12 %)
et, en conséquence, non discriminatif et non adapté.
L'item 56 est dans les normes standard d'acceptabilité.
Mais, comme il n'a de sens que dans l'ensemble
de la série dont la deuxiéme colonne constitue les
distracteurs, il n'a plus sa raison d'&tre étant
seul. Il est donc rejeté.
En conclusion, toute la série perd son applicabilité
dans l'ensemble de la deuxiéme forme du test.

PARTIE E

En considérant les indications fournies, nous pouvons
dire que la partie E contient des items adaptés au niveau des
sujets. Ces derniers sont donc proposés dans la deuxiéme forme
sous cet ordre: 59;58362;68;60;671 ;67 3;65;66;64363.,

Excepté 1l'item 63, on remarque en derniére analyse que ce sont
des items plutdt faciles par rapport a l'ensemble du test.
Ils se situent au-dessus de la difficulté moyenne.
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PARTIE F

Dans cette derniére partie, un item,71, est rejeté car
il est trop difficile, non discriminatif et non adapté.
lMalgré qu'il est mis au contenu du programme, cet item peut &tre
considéré comme ne répondant pas au niveau des connaissances des
sujets. Les autres items qui restent sont ordonnés de la maniére
suivante: 723693;74373;70.

SYNTHESE,

Comme résumé sur la constitution du test provisoire
devant servir pour la deuxiéme passation, ce sont en définitive
55 sur 74 items qui sont retenus pour la deuxiéme forme.

Ils sont répartis ainsi
A=1;B=7;C=10;D0=13;E=1 3F=5.
Le condensé de la deuxiéme version se trouve & 1'annexe 2

345, PASSATION DE LA FORME AVMELIOREE DU TEST PROVISOIRE,

L'administration de la forme améliorée du test provisoire
Qui, en d'autres mots, est la deuxiéme passation de ce test a
pour but la recherche des données de base pour la constitution
du test définitif., Elle a eu lieu au cours de la premiére semaine
du deuxiéme trimestre & partir du 3 au 5 Jjanvier 1989.

Contrairement a la premiére passation qui était assurée
par les titulaires de classes, nous avons préféré assurer le
contr8le de la deuxiéme dans le souci de standardiser le plus
possible les conditions de travail. Nous avons ensuite respecté
les recommandations telles qu'elles avaient été proposées aux
titulaires des classes.

En ce qui concerne la durée de passation, elle a été
fonction du temps moyen par item atteint lors de la preniére
passation. En effet, les sujets avaient utilisé une durée
moyenne de 55 secondes pour répondre a chagun des 74 items,
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Or, il reste, pour la forme améliorée, 55 items au total.
Ceci fait, par simple calcul, a peu prés une durée limite de
50 minutes pour terminer les 55 items.

5.3.7. PRESENTATION DES RESULTATS.

=g e

5¢5+7.7. PRESENTATION DES SCORES BRUTS.

Les scores obtenus par les 210 sujets sur les 55 items
qui constituent la forme améliorée du test sont répartis en
tableau de distribution des fréquences des scores groupés suivant

les différents centres scolaires.

TABLEAU 12 ; TABLEAU DE DISTRIBUTION DES FREQUENCES DES SCORES

R

GROUPES ( DEUXIEME PASSATION b I

o - vox ' -
closse|zcores  {AYABARAYA! KANOMBE| KICUKIRO|MASAKA| REMERA IRUSHESHE | TOTAL
é’;ozfzgﬂe?;
o e g~ '
i4 52-55 0 0 1 1 ST
13 48-51 0 1 0 1 o | o
12 44=47 0 5 3 1 1§ 0 10
11 40-43 0 3 4 2 (A 16
10 36-39 i 0 3 1 3 {2 ¢ o | 9
| 9 32-35 1 o0 3 2 13 |5 { o | 13
8 28-31 | 1 5 10 6 5 | 1 | 28
7 227 | 2 2 6 3 > o5 18
6 20~23 3 2 i 3 4 1 4 6 % i | 23
5 16-19 E 2 5 3 | 6 4 1 2 22
4 12-15 g 6 2 2 8 [ f 4 23
| 3 811 i 7 0 6 1 0 g 6 20
e 4= T i 4 0 9 | 1 5§ B 20
|1 0- 3 2 | o0 1§ 0 o 41 4
|
| ToTAL [ % 132 | 52 140 i34 | 26 | o210
SRS W
N.B: ZEtendue de la distribution : 56
Amplitude de classeg s 4
Nombre de classes : 14
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GRAPHIQUE '3 '; HISTOGRAMME "DE -DISTRIBUTION DES
FREQUENCES DES RESULTATS AU TEST

AMELIORE.,
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Contrairement aux résultats de la premiére passation dont
1'histogramme et le polygone de distribution des fréquences agvaient

tendance a une courbe normale, ceux-ci semblent avoir une

distribution des fréquences plus ou moins irréguliére, plus

étirée et, par conséquent, plus différenciant: ( la note inférieure

est égale a 1 et la note supérieure égale a 53

) 3 ce qui est

un objectif & atteindre pour l'analyse des items: avoir une aussi

grande dispersion que possible avec un minimum d'items.

Le calcul des paramétres de position et de dispersion

va encore fournir d'autres précisions sur la distribution des

résultats obtenus.

3e34142 CALCUL DES PARAMETRES DE POSITION ET DE DISPERSION.

g v

TABLEAU 13 TABLEAU DE DISTRIBUTION,

classes| Bornes de pegtres effectifs |effegtifs ) i L?z 2

classes clas:es(jj_ (¥) cumulés 4 = L

14 51,5-55,5 | 53,5 2 20 | 7| 14 a9 | o8

13 4755=51,5 49,5 2 208 6 12 36 T2

12 4345=47,5 45,5 10 206 5] 50 25 250

A 3945=43,5 41,5 16 196 4] 64 16 256

10 3545=39,5 3745 9 180 3| 2T 2 81

9 3155=35,5 33,5 13 171 2| 26 4 52

8 2745=31,5 29,5 28 158 11 28 1 28

7 2345=27,5 2545 18 130 o] ofo 0 0

6 19,5=23,5 21,5 23 112 | -1 23 | 1 23

5 1545=19,5 17,5 22 89 -2 -4 4 88
4 11,5=15,5 13,5 23 67 =3 ~69 9 207
3 T95=11,5 945 20 44 -4 =80 |16 320
2 395=T45 5¢5 20 24 | =5 ~100 | 25 500
1 0~3,5 195 & 4 _;:Er =24 136 144
- - o = -

210 221| =340
| U= =119 V=2119
N.B. Origine de distrsibutiom t X, = 25,5
Amplitude de la cglasse th =4
Effectif tatal s N = 210
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Calcul de la moyenne: X = Xo + h —g— =22, + 4 :%;%
=25,5 - 2,26

=23 ,24
Calcul de la médiane :

Dans le cas présent, la médiane est la valeur qui se trouve entre
le 105eme et le 106°Me individus. C'est dans la classe de 19,5 a
2%,5 qui contient 23 éléments. Le 105eme individu correspond au
16° 1nq1V1du de la classe médiane.

Le 106°™® individu correspond au 17° individu de la m8me classe.
D'un individu & l'autre dans 11 méme classe médiane, il y a une
augmentation d'une valeur deEB-’ soit 0,17 &

Le premier individu médian devrait avoir 19,5 + (16 x 0,17 )

goit 22,22 ,

Le deuxiéme individu médian devrait & son tour avoir

19,5 + (17 x 0,17 ), soit 22,39 .

Alors la note médiane est la moyenne arithmétique des deux valeurs
22,22 5 22,39

= 22,305 .

Le mode : comme il a été remarqué que c'est une distribution plus
ou moins bimodale, le premier mode correspond a la
valeur centrale de la classe ayant une grande fréquence
dans la premiére partie, soit 29,5 .

Le deuxiéme mode correspond & l'autre valeur qui est
41,5 .
La variance et 1'écart-type.

d = différence entre la moyenne arithmétique X et l'origine
arbitraire X,
=X = %, = 23,24 = 25,5 = «2,26
2 = variance oalculee par rapport a l'origine X,

s
he
_f]
FCv - = 5 2o - S 156,530
2
U = variance calculée par rapport a la moyenne arithmétique

§° - @° = 15,538 ~ 5,1076 = 151,4304

- écart-type

\/ 51,4304  =12,305
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TABLZAU 13 : RESULTATS DE CALCUL DES PARAMETRES DE

POSITION ET DE DISPERSION.

: o L |
i{Parametres médiane 22,505
2%
ae modes —~
41,5
position moyenne 23 42%
Parametres variance 151 43
! de i |
| dispersion {  écart-type , 12 50D !

G TR ETUDE DES QUALITES GLOBALES DU TEST.

Comme il a été fait pour la premiére passation, 1l'étude
globale de la forme améliorée du test va se borner a 1l'estimation
des trois coefficients: le coefficient d'homogénéité, de fidélite
et de validité.

Par la m8éme formule que précédemment, le calcul du co-
efficient d'homogénéité aboutit aux résultats suivants, référence
faite & l'annexe 18.

n= 210
<= Pq = 12,2502
Gy = 12,305 2
i n G% - &M
rep = Camr)( 5 - = 0,50
G-i‘:

Contrairement aux résultats de la premiére passation, on remarque
une certaine amélioration quant & la cohérence interne du test

dans & totalité.

Bn ce qui concerne la fidélité, les résultats sulvants
en font état & la suite d'informations fournies par le tableau

de 1l'annexe 19.
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245327
228406

1

=X
=T
=X

Le r,, trouvé aprés l'application de la formule
V-

222270

.._.._..‘__.__...,_,. est de 0,93 .
4 2 2
V é éya 21.%

Aprés correction par =— i s 1le r devient 0,96 ,
T+
Ye

De nouveau, ceg¢i prouve que les items du test opérationnaljisent
le m&me critére que le test dans sa globalité: celui du niveau

des connaissances.,

11 reste donc & juger de lladaptabilité de ce test,
c'est-a~dire son niveau de validité.
Les calculs des coefficients de validité a partir des données
des annexes 20 et 21 domment une valeur égale a 0,50 a partir
de la note scolaire de frangais comme critére de base et de 0,43
avec comme critere de cotation la note globale pour toutes les
branches. I1 faut égalemeny rappeler que les deux notes qui ont
servi de critéres de validation se rapportent aux résultats
obtemus au terme du premier trimestre de la huitiéme année,
Cecd suscite quelques réactions a l'égard des deux niveaux de
validité.

Les deux critéres considérés pour la validation de 1la
forme améliorée du test actualisent en principe le niveau des
connaissances dont 1'éléve dispose 4 la fin du premier trimestre
de la huitiéme année. Le recours a ces derniers est de nature a
préciser si les connaissances au terme d'un trimestre d'apprentic-
sage - ont un rapport étroit avec celle avec leguelle 1'élave
débute le trimestre. Malheureusement, cela n'a pas été le cas,
le critére des résultats scolaires du premier trimestre est
moins fiable que les résultats de toute une année (7°année).

De plus, ce critére implique de nouveaux processus d'adaptation
entre autres l'acquisition de nouvelles connaissances et
1l'intervention d'un nouvesu enseignant.
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Le coefficient de validité de la premiére passation
met bien en évidence une bonne corrélation entre les résultats
au test et les résultats de frangais de la septiéme année.
Au départ, nous escomptions avoir une différence non significative
ou une amélioration entre les coefficients de validité des deux
passations. Mais l'effet d'apprentissages nouveaux a altéré la
fiabilité du résultat scolaire et ainsi la validité des résultats
du test en ce qui concerne le vrai niveau des connaissances avec

lesquelles les éléves arrivent en huitiéme année.

I1 y a lieu donc d'adopter pour validité du test la
valeur qui renseigne et fixe son administration au moment prévu
de par les objectifs; ce qui revient, pour finir, & lui conserver
sa valeur diagnostique au début de l'année scolaire.

30563, ANALYSE DES ITEMS ET CONTROLE NUMERIQUE,

Comme nous avons procédé lors du calcul psychométrique
des résultats du test brut, nous faisons de méme pour le calcul
des différents indices du test amélioré,

Le tableau suivant montre les résultats répartis selon le
nombre de réponses correctes en fonction des critéres:

résultat global au test; note de frangais au premier trimestre;
résultat global ( toutes les branches du premier trimestre ).




TABLEAU 14

i ; 2 L) . \e2y!
REPONSES CORRECTES OBTENUES AU TEST AMELIORE.

selon le résultat |selon le résultat {selon le résultat
i —— global au test de frangais wu. global Aw
' items 5pa'I premier trimestre |premier’ trimestre
items [T ————T——— N
| groupe groupe |groupe [groupe groupe | groupe
| Sup- Inf. Sup.. Inf. Sup-. Inf,
A" SR TSRORNEE My ’ P el o ot o F e
1 | 443 25 | ua 21 “e 77 50
| 2 | a2 g3 | %8 | 5% 3y o 32
{3 q1 30 I‘ 7% 62 35 1 36 1
|y gy | ¢o ; 22 5y 23 5¢ A |
! 5 I Acc 1 : 29 i (4 E 2% ¢o o
(T U . .t 5¢ 213 ‘ 53 30 54 29
1 ‘ 53 uq L | bu 43 | uo A3
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a | ¢5 5¢ q . ugq | 4e ui L
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14 22 13 q ag | 3 v |8
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Sos \iiems £t
groupe |groupe groupe | groupe groupe | groupe.
% Sup- Inf. " sup. Inf. | Sup. Inf.
34 6 53 4 «?r A4 wy 22
32 | 9¢ | [ 19 | &% 29 5¢ 3o
A% 13 37 24 &3 39 L 3¢
2y a0 | 83 24 ; (A2 36 44 24
£ 1424 9o L3y | 34 us 16 e
36 A1é 2o ! 23 i Y | U 249 Uy
ERY Aoy “ 32 |22 | 31 23 72 29
™ 433 | g5 | 28 a9 sy dpn.l  wa
W | 4 | 70 | 20 . 53 33 53 33
w | 435 | 8¢ Coug | ¥= 513 s 6o
“Coaur | 4 | u4 .25 c2 83 €y
Ut | qaa | % o35 | 65 ©e ¢ so
4 o448 | 93 .29 A uz 2 Ho
} 5 ‘ A4o K9 : t1 i 9y 5¢ { ¢ 5y
Loows et 52 | 40 a4 2 T 23
ik ‘ 72 52 | 2e | ur | 35 | w2 35
| «w | sS4 | u3 | a1 . 3% A6 L 3¢ A8
f a | 4k, ™ o . st | 34 | &5 23
| ug | 431 | 2% oour T = i 53 | go 54
!‘ 6o | A48 I 26 | 32 | Jo * ug ‘ 1 CES |
Cos 85 e | 4% 55 | 30 | sa 34
! 52 4.0 34 , 15 . 59 L3 . 54 32
53 €1 s5q . Ao uq , 2o “e 23
54 ¢t J 50 AR L Yu { 23 bws 28
g& | 54 | us ‘ q , 33 Ly I T
5 [ {




w9

%3.%3.3,1. RBSULTATS DE CALCUL DES INDICES DE DIFFICULTE,

DE DISCRIMINATION ET DE VALIDITE,

Le calcul des trois indices psychométriques suit le
méme processus que lors de l'analyse des données de la premiére
passation. Les formules utilisées sont les mémes que celles qui
ont servi & calculer les indices de la premiére passation.
Les indices de difficulté et les indices de discrimination sont
obtenus & partir des données basées sur le critére du résultat
global au test. Quant a la validité, deux critéres sont considérés.
Tl s'agit des résultats en frangais au premier trimestre de la
huitiéme année et du résultat global obtenu pour toutes les
branches dans le méme trimestre.
Notons en passant que le premier critére de validation est le
plus important par rapport au dernier; celui-ci ayant en principe
une validité moins grande et moins fiable que le premier. Hormis
cette nuance, les deux critéres ont été choisis car ils actualisent
le niveau des connaissances des éléves aprés un trimestre

d'apprentissage.

Comme pour la premiére passation, il est a espérer que
la combinaison des résultats obtenus aprés le calcul de ces
indices permettra d'aboutir & un test plus perfectionné.

Aprés le tableau qui englobe les différentes fréquences
obtenues en groupes contrastes, celui qui suit récapitule donc
les résultats de calcul des différents indiees obtenus au test

amélioré.




TABLEAU 15 : RESULTATS DE CALCUL DES INDICES PSYCHOMETRIQUES

CEEEENESEEE o2

[tems

£ o0y o bho£Sow ™A

oM N R, M N g NN A AN A A A A A A D
& W M L W e A R eomwW o LW e aD

w
¥
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DU TEST ANELIORE.

Indices de Indices de [Indices de |[Indices de
Hifficulté [discrimina’ | validité |validiteé-
tion (1) (2)
o, é0 &, uo o, 33 0,25
o, ud o, Uo o 22 o, 26
o, 4t o,uc 0,25 o, 13
c, 39 o, 3¢ o, 24 v, 11
0, u¥ o,uo 0, 22 0,14
0, 2% o, 2% 0, 21 0,48
o, 2% o, 39 o, 29" o, 24
0, 2§ 0,20 0,18 0,14
&y 30 o,uu o, 31 0,273
0, 23 o, 2% 0,25 0,15
6 A 0,03 0,0t o, 05
e; 51 : 9,35 PR 0,14
6, Y4 0,36 e, 30 0,2y
0, 2% o, 31 0,23 0,23
0,22 0,1} 0,29 0,5
o, 30 0,25 ¢, 25 o, 23
o, 2% o,51 o, 34 o0, 30
o, 36 0,27 g, 16 0,0%
e, &¢ o, 32 o, A1 0,01
95 51 o, 32 o, ¥ o, A4
o, 30 ©,2% 0,11 o, 14
v, 28 o, 25 o, 14 ©, 10
o, 38 0, ui o, 92 F 0, 1%
o, 26 o, 09 0,63 o, 13
e, 5¢ ©,22 0,26 e, 1%
g, us o, 30 o, 20 o; 2L
o 5% o, 22 0,1 0,09
0,4¢ o, o5 0, 0,03
©, 21 x o, U3 o‘,?i 0,44
o, 35 o, 3y 0/21 g,1%
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items

31

|32

33
ER
3y
3¢
31
32

34

u1
uz
u3
uy
us
e
ud
43
«
50
54
s5¢
53

]
vy

Indices de
difficulté

o, 34
©,uo
o, 1é
o, ul
l o, 54
0,55
o, 49
o, 63
o,
0,63
c,to
©,52
0,53
c,6é
i v, 24

o, 3¢
! o, 25
0, 43
e, 62
©,5¢€

o Yo
o, 4}
e, 32
o,24
0,2y

Indices de
discrimina=-
tion

o, us
o, uUs
o, 5%
a5
o,5%
0,53
0,57
0,54
O,MW
¢, 36
! . 0, Uué
' v,34
2., 54
o, 55
o, 40
o, LS
c,30
o, 4r
c,uy
o, 54
o, Ul
0,5%
oy WG
o0, 31
o, 31

Indices de
validité

)

0,26
0,16
o, 4
o, UH
o,3%
orjo
o,3¢
0,23
o,y
o, 13
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o, 1%

o, 2y

0,2¢

0,14

p,D‘

0,20
o, 212
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o, 20
T
0/25
o,2?
o,20
o,21

'3

S |
Indices de -
validité

(2)

0,20
o, 2y
e, 24
0,22
e 26

’
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o,33
o2
o,22

o, 14
0,13
0'40

o, 30
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0,11

o, 06

0,43

0'13

0, &7 |
v, 22
o, 16
e,?29

0,21

0,24
0143

(1) Critére du résultat global de Frangais au

premier trimestre. -

(2) Critére du résultat global de toutes . les.

branches du premier trimestre.




Constatations

De m&me que pour le test brut, l'étude des données du
test amélioré peut mener aux constatations suivantes si on
considére les limites standard ci-aprés:

-~ les indices de difficulté comrais enrae 0,30 et 0,703
- les indices de discrimination supérieurs ou égaux a 0,20 ;
- les indiges de validité supérieurs ou égaux a 0,20,

Au niveau de la difficulté, la majorité dtitems se
retrouvent dans les normes acceptées. Par rapport a la difficulté
ﬁoyenne de la premiére forme ( 0,4666 ), le calcul de celle-ci
donne une moyenne arithmétique de 0,4127 . Au niveau de l'inter-
prétation, il en ressort une difficulté plus ou moins accrue,
ce qui peut 8tre 1l'effet d'une certaine influence de 1l‘'application
du test par l'auteur et non pas par l'enseignant avec qui les éléves
sont familiers. lais dans tous les cas, le niveau moyen de la
difficult{é reste appréciable car il ne s'écarte pas significative-
ment de la moyenne en principe préconisée de difficulté égale

4 0,50 .

Concernant le pouvoir discriminatif, il est & remarquer
que seuls trois indices de discrimination ont une valeur inférieure
a 04,20 .

Dtaprés le tableau de l'annexe 14, le pouvoir discriminatif

moyen des items est de 18,84. Ce qui, au niveau de 1l'interprétation,
implique une nette améligration en comparaison avec le test brut.
La forme améliorée du test est plus discriminante que celle du

test brut.

Quant au sujet de la validité, les résultats sont
partagés si on considére les constatations faites & leur égard.
Pour les premiers indices de validité basés sur le critére de
la note scolaire en frangais, 15 items débordent la limite
inférieure de 0,20 tandis qu'aux deuxiémes basés sur le critére
de la note globale pour toutes les branches, 25 sur 55 items
ont un indice inférieur a la limite préconisée. Dans le méme
ordre d'idées, pour le premier et pour le deuxiéme respectivement
les validités moyennes des items obtenues sont 0,2238 et 0,1961 .
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Ce qui témoigne une grande amélioration de la validité des items
par rapport a celle du test brut, mais que la comparaison entre
ces deux derniers résultats fait voir, en conclusion, que la
validité déduite du premier critére est un peu supérieure a celle
du deuxiéme, ce qui correspond le mieux avec l'opérationnalisation
du trait pour lequel le test est élaboré.

En résumé, les résultats chiffrés issus de la forme

améliorée du test se trouvent reportés dans le tableau suivant:

TABLEAU 16: QUALITES GLOBALES DE LA FORME AVMELIOREE.

Difficulté moyenne des items 0,4127

Pouvoir discriminatif moyen des items 18,84

Validité moyenne des items 0,2238
(critére de frangais au 1° trimestre)

Validité moyanne des items 00,1961
(critére de la note globale au 1° trimestre)

Validité empirique ( critére des résultats
de frangais au 1° trimestre ) 0,50

e T SS— —

Validité empirique avec critére du résultat |
0,43 |

global au premier trimestre

Contr8le de la fidélité 0,96

s v ——

Homogénéité du test 0,92
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3.,3.4., PROCEDURE DE COMPOSITION DU TEST RESULTANT DE L'ANALYSE

P S Pt e S

DES DONNEES DE LA FORME AMELIOREE.

Comme il a été le cas pour la premiére passation, la
combinaison des résultats obtenus aprés le calcul des indices
de difficulté, de discrimination et de validité permet de
cqustruire 1a forme considérée comme finale pour le présent test.

Les résultats du tableau 15 concernant les trois sortes
d'indices sont soumis & une sélection dont les exigences sont

les suivantes:

- indice de difficulté compris entre 0,30 et 0,70 ;
- indice de discrimination supérieur ou égal & 0,420 ;
- indice de validité supérieur ou égal a 0,20 .

PARTIE A

Si on considére les normes d'acceptabilité standard
telles que vues dans le paragraphe précédent, on remarque que
seuls cing items répondent & ces conditions. Il s'agit de
13235534 et 9
Quatre items 536 et 7310 ont respectivement la deuxiéme
validité insuffisante et un taux de difficulté élevé mais
ils possédent néanmoins les autres qualités requises de fagon
suffisante. Mais comme le critére du résultat global n'est
proposé qu'a titre informatif, le test ne devant pas servir a
prédire le résultat global en huitiéme annee, ces items sont
conservés. Par contre, les items 8 et 11 semblent ne pas
répondre aux mémes exigences. L'item 8 déborde les limites de
la difficulté exigée et sa validité est insuffisante.

Cependant, les deux autres qualités ne sont pas aussi insuffisantes

4 tel point qu'il ne serait pas admis pour constituer ltitem
de la forme finale. C'est plutdt l'item 11 qui ne répond a
aucune des conditions exigées pour faire partie de la derniére
forme qui est rejeté.

Enfin, par ordre de difficulté croissante, la partie A du test
final est constituée de 10 items ordonnés de la fagon suivante:
13532323534395105758.
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PARTIE B

Concernant cette deuxiéme partie, trois items 13, 16 et
17 répondent parfaitement aux conditions requises pour prendre
part a la derniére forme du test. D'autres trois items présentent
une insuffisance & certains niveaux:
14 et 15 au niveau de la difficulté mais les autres conditions
étant remplies de fagon appréciablej;
18 au niveau de la deuxiéme validité mais cette derniére n'étant
pas déterminante pour &tre la cause d'un rejet éventuel.
Quant & 1'item 12, moyennement difficile et discriminatif mais
avec une validité insuffisante,ln'est pas trop éloigné de 1la
normale.
Bn conclusion donc, tous les items de la partie B restent dans
1'ordre 125133517418;518315;514,

PARTIE C

D i ST,

La troisieme partie compte 10 items qui, en majeure
partie, présentent des indices de validité assez bas.
Sur ces dix items, sept n'ont pas un niveau requis de validité
basée sur le critére de frangais au premier trimestre de la
huitiéme année.
Deux d'entre eux, 24 et 28, sont également difficiles et n'ont
pas non plus le pouvoir discriminatif des bons items.
Un autre item, 22, est relativement difficile mais discriminatif
et n'est pas loin d'avoir 1le niveau de validité exigé.
lis a part les deux items qui ne remplissent donc pas les conditions,
les autres sont acceptés dans 1'ordre 19327325326320;23321 322,

PARTIE D

Tous les items de la partie D sont proposés dans la
constitution du test final car ils répondent favorablement aux
conditions fixées. Llordre de succession reste inchangé. Il est
fonction de celui de la deuxidme colonne dont les éléments sont
des distracteurs pour chacun des items de la série,



PARTIE E

Dans cette partie, les itcms 45 et 46 ne semblent pas
adaptés, considération faite & leurs résultats numériques. En
plus d'un taux de validité bas, l'item 45 est difficile.

Quant & 1l'item 46, sa validité est tellement basse qu'il ne
serait pas accepté dans la forme finale.

D'autres items, comme par exemple 40 et 42, qui ne répondent pas
seulement & la condition de validation, sont tolérés parce qu'ils
ne sont pas loin de la limite exigée de 0,20,

L'ordre qui est proposé aux items restants est de:
41;44;40;49;50;43;42;48;47=

PARTIE F

Tous les cing items de la derniére partie se trouvent
dans les normes souhaitées.
Le nouvel ordre qui leur est proposé suit la difficulté
croissante de la maniére suivante: 5235135%354355.

Conclusion

En considérant le test dans son ensemble, cing items
seulement sont rejetés parce qu'ils ne remplissent pas les
conditions d‘'acceptation. Mais si par ailleurs la rigueur
avait été respectée, d'autres items auraient été proposés au
rejet. Seulement 1l'information véhiculée par ces derniers
entrainerait des lacunes dans la pertinence du test.

De plus,le test ne saurait pas & ce moment remplir la mission
lui allouée par les objectifs. C'est pourquoi les items dont
les résultats ne s'écartent pas trop des critéres d'acceptationn
sont proposés dans la constitution finale du test.

Les 50 items restants sont répartis dans 1l'ordre:

A= 10 ; B=7 ; C= 8 ; D= 11 3 E=90 3 F=5,
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L R LE TEST ET 333 ZXIGENCES.

565057 LE TEST.

~ L'analyse des données de la forme améliorée du test
provisoire permet d'arriver aux résultats dont le contenu sert
de base a la constitution de la derniére version du test.
La forme du test qu'il est loisible de proposer comme résultan*
de notre processus de construgtion du test contient 50 items.
Le libellé total de cette forme est & l'annexe 7 .
Rappelons encore que ce test est de nature a évaluer les connais-
sances scolaires aux éléves de la huitiéme année primaire.
Sa conception est telle qu'il doit 8tre fait au début de 1'année
scolaire en vue d'une meilleure évaluation de la connaissance
du frangais avec lequel les éléves débutent l'année scolaire.

530424 LE TEMPS DE PASSATION.

Au moment de l'estimation du temps & la premiére
passation de l'épreuve, les résultats de calcul ont fourni une
durée moyenne de 55 secondes par item. Or, il a été stipulé pour
les séances ultérieures que la durée serait fonction du nombre
d'items qui seraient restés, soit pour la forme améliorée, soit
pour la forme finale du tesf‘

En respectant donc les 55 secondes dans un effectif
de 50 items de la forme finale du test, la durée approximative
de passation de 1l'épreuve sera de 45 minutes et 50 secondes
( 45'50" ); ce qui, en élargissant par défaut ou par excés,
se limiterait & une durée globale de 45 a 46 minutes.

I T LES CONSIGNES DE PASSATION,

Concernant les consignes de passation, le contenu
n'est en rien différent de celui des deux passations expéri-
mentales. Toutefois, la personne chargée du contr8le de la
bonne marche de 1'épreuve devra se tenir au respect des directives
a l'adresse des éléves. Elle devra en outre respecter autant que

possible les recommandations lui adressées en vue d'un meilleur
déroulement de la séance.
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3:3:bs SYNTHESH.

Cest dans le souci de satisfaire a 1'objectif du travail
qu'au terme du processus de construction du présent test il est
produit un instrument qui peut aider qguiconque serait intéressé
par 1l'évaluation de la connaissance du frangais aux éléves qui

arrivent en huitiéme année primaire.

Par ailleurs, tout au long du mé&me processus, beaucoup
d'items ont été Jjugés inadaptés.
Concrétement parlant, ils n'étaient donc pas aptes a répondre
au niveau des connaissances pour lequel ils étaient proposés.
Ceci dit, pour passer de la forme brute 4 la forme améliorée
du test, 19 items ont été éliminés. Ils ne répondaient pas aux
conditions minimum exigées & cet effet. De par les résultats

numériques issus des données,13items étaient juges trop difficiles,

non discriminatifs et, en conséquence, ne répondaient pas au
niveau des connaissances requises au début de la huitiéme année.

Passant de la forme améliorée a la forme finale, il a
été de méme pour les items rejetés aprés analyse psychométrique.
Les uns et les autres sont en somme des items inadaptés.

Quoi que tirés, comme les autres, du contenu des manuels du
programme, les fonctions dont ils sont issus contiennent une
certaine lacune dans leur apprentissage antérieur. Ils devraient
faire d'emblée l'objet d'une révision en compagnie des autres
difficultés qui auraient été mises en évidence par l'application
du test; ceci en vue de préparer un bon départ pour des

apprentissages nouveaux.

Quant aux autres items, faciles pour les éléves forts
et pour les éléves faibles, sont des items dont la connaissance
est considérée comme acquise, d'ou la répétition serait d'une

vaine utilité.

Ceci étant, notre essai d'élaboration d'un instrument
d'évaluation des connaissances trouverait en cela la réponse au
deuxiéme volet d'objectifs visés dans le cadre du présent
travail.




4. CONCLUSION =#BT 1ROPOSITIONS.

4.,1. CONCLUSIOK,

Au Germe du travail, nous pouvons nous permettre de
faire une petite réflexion sur le parcours qui a permis d'aboutir
aux résultets de 1'étude. C'est ainsi que tout au long du processus,
notre souci a c¢té d'svoir a 1'issu du travail un instrument
d'évaluation de la connaissance du frangais des éléves au début
de la huitiéme année.

4n vue de mener a bien 1'élaboration du travail, deux
objectifs ont été proposés.
I'esprit m8me de 1l'étude consistaita élaborer un test de con-
naissances scolaires par la mise en application de la théoric
apprise dans le domaine de construction des tests. Ceeci doit
én outre avoir une portée beaucoup plus pratique, en ce sens
que le test pourrait servir d¥instrument d'ivaluation des
connaissances des ¢ldves d'une part et de 1'action didaetique
du maftre d'autre part. Partant, le test constitue une contribu--
tion au développement d'un systéme plus standardisé d'évaluation
des connaissances, eu égard au souhait des enseignants qui de
leur part voudraient &tre informés autant que possible des sujets
qu'ils ont en charge.

Ceci étant, c'est dans le but de produire un test digne
de foi cu'un processus méthodolagique approprié du domaine
psychométrique a &té appliqué:

- la fixation d'une population de travail;
~ la conception du test brut;
~ l'administration de ce test, le traitement des données recueillies
et le premier cssai de construction du test amélioré;
- l'administration de la forme améliorée Adu test, le traitement
des données recueillies et la constitution de 1a version finale.
Les démarches ci~haut reprises ont donc conduit au test dont le
libellé, a 1l'issu du travail, est condensé a llannexe 7 .




4.2 PROPOSITIONS.

Le processus de construction du test tel qu'adopté
pour servir au bon déroulement du travail suscite quelques
réflexions au sujet de l'un ou l'autre niveau de signification.

Au niveau de la représentativité de la population
d'étude, 1'expérimentation ne porte que sur six centres d'un
seul secteur scolaire. Pour cette raison, le test n'est applicable
que dans la méme circonscription. L'applicabilité dans d'autres
secteurs devrait &tre contrdlée. Ceci étant, cette limite ne
serait en fait relevée que grfice A une étude plus poussée qui
nécessiterait le recours a des échantillons représentatifs de
la population rwandaise ainsi qu'aux calculs de normes appropriées.
Les résultats issus de cette étude pourraient servir de référence
a 1'interprétation qui serait conséquente de l'application
du test.

D'autres considérations sont faites a 1l'égard de la
limitation dans le contenu des items en rapport avec la validité
de contenu du test global. litant donné que les items sont choisis
en fonction du contenu et des objectifs du programme de référence,
il est vrai que le rejet d'un grand nombre pourrait nuire a
leur représentativité dans l'ensemble du contenu du programme
de frangais; ce qui pourrait par conséquent diminuer la
crédibilité que 1l'on aurait investie dans le test.

C'est pourquoi, dans le cas ou la suppression de l'un ou 1'autre
item aurait entrainé quelque faiblesse dans la représentativiteé

du contenu, les fonctions de communication dont il serait
1'opérationnalisation éventuelle dans le test, devraient &tre
proposées par 1l'évaluateur pour faire l'objet d'un réapprentissage
avant d'entamer la matiére nouvelle.

Bu égard a toutes ces considérations, ce serait une
grande prétention si on affirmait que le test obtenu est toute
perfection. D'ailleurs, il n'en serait pas le cas étant donné
que certaines étapes comme 1l'étalonnage n'ont pas été atteintes
Cependant, on peut se réjouir d'avoir réussi a mettre sur pied
un instrument qui, dans l'entretemps, pourrait aider les
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enseignants dans l'accomplissement de leur tiche jusqu'a ce
qu'il ait été soumis au contrBle définitif de son applicabilité.

Ce test ne constitue donc qu'une étape dans la construc-
tion des tests de niveau adaptés & 1'école primaire.
Son ¢laboration devrait continuer dans la voie de la perfection.
Pour qu'il puisse inspirer une entiére confiance de la part des
utilisateurs, ce test mériterait une correction notamment dans
1'amélioration de sa validité, mais encore et si possible dans
1'élaboration des normes pour 1'interprétation des résultats
sur le plan national. Cet étalonnage du test en serait donc une
condition majeure d'acceptation dans le concert des tests
objectifs rendant compte du niveau des connaissances au degré
d'enseignement auquel ils se rapportent. |

Dans le m@me ordre d'idées, ce processus de construction
des tests ne s'arr8terait pas seulement au seul test de francais.
On pourrait effectuer une batterie adaptée afin de viser toutes
les connaissances attendues de 1'éléve qui entre dans la classe
de huitieme. Le contenu du programme en constituerait un bon
champ d'investigation.

Zn définitive, la mise sur pied des tests de connaissances qui
seraient accompagnés d'autres comme les tests d'aptitudes a
différents niveaux d'enseignement aiderait davantage 1'enseignant
& se doter de meilleurs instruments d'évaluation sfirs et adaptés
a n'importe quel degré du cursus scolaire.
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ANNEXE 1

A Messieurs les Directeurs des centres
du secteur scolaire de Kanombe.,

Monsieur le Directeur,

Par la présente, je demande
1l'autorisation d'administrer un test de frangais aux
classes de huitiéme des centres scolaires de votre
direction.

En effet, Monsieur le Directeur,
les résultats de ce test seront utilisés dans 1'élaboration
du mémoire de fin d'études que je suis entrain de préparer,

Je vous remercie.

MUSONI Anastase

C.I. DMonsieur liInspecteur
du secteur scolaire
de Kanombe.

ACCORD
Sé
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UNIVERSITE NATIONALE DU RWANDA
CAMPUS UNIVERSITAIRE DE RUHENGERI
FACULTE DES SCIENCES DE I'EDUCATION
B.P. 44 RUHENGERI.

ATTESTATION

Je soussigné, Dr RWAGASANA Anatole, Doyen
de la Faculté des Sciences de 1'Education, atteste que
Mo, MIZe, NI wcoceoso i L, ADBSERS8 @ & receeccoasscnsssossnso
méne une recherche aux fins de la confeation d'un mémoire de
Licence en Sciences de 1'Education.
Je vous sais d'ores et déja gré pour l'accueil que vous
réserverez au candidat.

Fait & Ruhengeri, le ee.oll /6419880000

Dr RWAGASANA Anatole,
Doyen de la Faculté

Sé
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ANNEXE 2 CONSIGNES DE PASSATION

Recommandations aux maftres

Monsieur le titulaire de la classe de huitiéme, en vue
d'une meilleure passation de ce test, nous wvous demanderions de
suivre ces quelques observationss

- Adoptez 1l'attitude qui est v8tre aux séances d'examens.

~ Ce test se fait en une séance, Celle-ci commence directement
aprés lecture et explications des directives aux éleves et
s'achéve quand 1'éléve le plus lent termine.

-~ NE permettez aucune collaboration entre les éléves et veillez
a4 ce que le test soit dang la mesure du possible individuel.

= Invitez les éléves a faire les exercices sérieusement.

- Distribuez les copies en recommandant aux éléves de NE PAS les
ouvrir avant le signal.

- Faites remplir l'en t8te,

- Liszz lentement et & haute voix les diretives portées a la
premiére page.

- AssureZz-vous que chaque éléve a compris.

~ Avant de donner le signal et de noter 1'heure du début, veu illez
rappeler aux éléves qu'ils doivent travailler le plus vite
possible et sérieusement,

~ NE donne z ensuite aucune indication supplémentaire,
Si un éléve pose une question, 1l'inviter a lire attentivement
les indications proposées a l'exercice,

- A mesure que les éléves terminent, ramassez les copies et notez
toujours 1l'heure de la fin pour chacun d'eux.

Nous vous en remercions.
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Directives aux éléves (Premiére passation)

Ce test est un exercice qui va vous aider a évaluer le nivean
des connaissances de frangais au début de la huitidme année.
Vous &tes donc invités i le faire sérieusement,
~ Commencez par lire attentivement les consignes suivantes:
1. Ne pas ouvrir le cahier avant le signal du mattre,
2. Remplir soigneusement 1'en—t&te du cahier.
5« Le test compte 74 items regroupés en six parties:
Bien lire la consigne de chaque partie et comprendre
l'exemple avant de répondre aux questions proposées,
4, Pour les deux premiéres parties, répondre 4 la place réservée,
pour les autres parties, suivre les indications proposées
dans l'exemple,
5. Travailler vite et individuellement, Il est interdit de copier
6. Ne pas sauter de questions,
Mais, quand une question semble difficile, faire les autres
et y revenir aprés,
7. Mettre le doigt en haut quand on a terminé

- N'oubliez pas de marquer 1le temps &~ début

- fin




L

Directives aux éléves (Deuxiéme passation)

_ Ce test est un exercice qui vous aidera a évaluer le niveau

des connaissances de FRANCAIS que vous avez au début de la

huitiéme année, Vous étes donc invités & le faire sérieusement.

Pour le faire, vous commencerez par lire attentivement les

consignes suivantes:

1.
2.
Se

5.
Ee

Ne pas ouvrir le cahier avant le signal du maitre.

Remplir soigneusement 1'en-t&te du cahier.

Le test compte 55 petites questions regroupées en six parties:
Tisez bien les instructions de chaque pariie et comprenez
1'exemple avant de répondre aux questions proposées.

Pour les deux premiéres parties, répondez dans la place réservée,
pour les auvbres parties, suivez les indications

proposées dans 1'exemple.

Travaillez individuellement, Tl est interdit de copier.

Ne sautez pas de questions. Toutefois, si une question quel=

conque semble difficile, faites les autres et revenez- y aprés.

Vous avez 50 minutes.
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ANNEXE 5 TE3T DE CONNAISSANCES SCOLAIRES ( 8° ANNEE )

FRANCAIS

FORME BRUTZ DU TEST PROVISOIRE,

A. Pour répondre & ces exercices, écrivez la forme correcte de
la partie verbale soulignée.

BXEMPLE: Les instructions ont été compris.
REPONSE: Comprises.

Te

%.
10,
T,
12,
13.
14,
15.

B. Répondre a ces exercices en remplagant le groupe complément
par ( lejlajles;lui; eny ).

BXEFELE: Allez au marché.
REPONSE: Allez-y.

16.
17.
18,
19.
20,
21,
22,

——— B —

Tu as noté la consigne? Oui je 1l'ai noteé
Vous avez ouvert les cahiers? Nous les avons- ouvert
Zst-ce que la porte est fermée

Nos devoirs sont fait, nous pouvons aller jouer

Eh mon vieux, vous n'8tes pas encore guéris

Ou sont-elles allés
Quand tu auras travaillé, tu te reposeras
Jeanne cherche sa robe, elle ne sait pas ol

elle 1'a mis

Regarde le pantalon de Tite, il 1'a déchiré .
A quelle heure est-il partis ’
Manges ces fruits, ils sont mirs _
Si tu nengéfgpgea;s pas, le maitre sera content

Quand Cathérine s'est blessé, elle n'a pas pleuréd
Je voudrais que vous terminez vite
Le troupeau traversa la riviére et 1'eau fut abfmé

e

Achete cette carte

Offrez ces cadeaux splendides

Réponds au maftre

Bois du lait i

Salue ton amie

Parle de ton probléme

Prends ce médicament

—_—— ==



23, Pensez a ce que Jjlai dit

24. Revenez vite de Kigali

25. Fais signe au danseur

26. Va a la boutique

27. Ecoute bien les ordres

- - — - ——

o ————— L — o e b | e | A e . st

C. Complétez les propositions suivantes en choisissant parmi
qui jque joujcombienjcomment jde quoija quoijen quoi.

EXEVIPI“E_'J: coceo0000 uVOUle Z=VOous
REPONSE:: Que

28e eeoeeeCa va aujourd'hui?

29e eesensGl colite?

20. Tl faudrait sSavoir Ce€ .eeseoeebtll VEUX.

31¢ Ce cossooeplalt & Bakame ne plait pas a Mapyisi.
32¢ esocsceeseC'est fait, en bois ou en plastique?
23e eeeccecest'lagit-i17?

e cececcneVBUL répondre?

556 essccssecc.prenez=vous, du thé ou du café?

36c eececcssoVa=t—on, au stade ou a la riviére?

37+ Ces.enfants .ceceeee traversent la route sont imprudents.
38. J'ai retrouvé le stylOeo.....tu avais perdu.

39« <occeessessServent ces boutons?

——

D. Dans chaque série, cherchez dans la deuxiéme colonne le mot

qui peut compléter celui de la premiére.
1° gérie
EXEE"TPLE;: Lent Comean.onaoe.e..nRépz C -A: une plme
40, Rapide COMMe ceescvessnccccses B un éclair

41, Malin CcOMME cccescpeccsessssce (2 une tortue

4'2. LégeI‘ comme coCc0Pe 00900090000 D: un boeuf

4%, Fort comme senssnssasessvss DBy uUn singe
44, Sale comme 3 i Ak ee e e bene s (DY DR COChOR
2° gsérie

BXEMPLE: 81 j'avais un avion je serais ...Rép:G A:chasseur
45 i un cheval 1 scesescss Bitransporteur
46 " un jardin " cessssses Cimusicien

47 " un camion ® scecesecee DiCommercant
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48. Bi j'avais un vélo je SErais ceececec.e..Bicycliste

49, " une guitare " ssescesens FBihorticiulteud
500 i un magasj.n t coceooce8coao G’—zpilote
51 o un fusil & ssessssssss Hicavalier.

3° gérie

ZXEMPLE; SilencelecessRép: F A:La voie est barrée.

52, Eteignez vos cigarettes! B:Il ne faut pas tomber.
55. Ne vous penchez pas trop! C:I1 ne faut pas salir

O Restez calmes! .ceoecoce D:Il ne faut pas fumer.

55. Passage interdit! ...... £:I1 ne faut pas s'énerver.
56. Roulez lentement! .....s F:Il ne faut pas parler.
57. Essuyez vos pieds! c...s GiLes excés de vitesse sont
T inferdits.

. Cherchez dans chaque ensemble de mots, celui qui est
commun aux autres et soulignez-le

LXWFPLE; camionj; véhicule; tracteur; voiture; camionnette.

58. La robe; la chemise; le v8tement; le pantalon; le tricot.
59. Le Zaire; le Malawi; le Soudan; le pays; le Congo.
60. Du poisson; de la nourriture; de la viande; de la salade;

de la sauce,
62, Bibiane; Céleste; Prudenge; Prénom; Vérédiane.
64, Un acaciaj; un goyavier; un eucalyptus; un avocatier; un arbre.
63. Un artisan; un cordonnier; un peintre; un potier; un forgeron.
64. Du vin; de l'eau; du Jusj de la boisson; de la biére.
65. Le sport; la course; le football; la gymnastique; le cyclisme.
66. Des poussins; des hiboux; des oiseaux; des poules; des canards.
67. Des papayes; des goyaves; des bananes; des fraises; des fruits.

68. Un lapin; un animalj; un lion; un chienj; une vache.

F. Dire si le personnage dans chacune de ces phrases est

1. intelligent 5. imprudent
2. sot 6. gentil
5. courageux 7. méchant

4, paresseux 8. cailme,




G B

BLEMPLE: Xavier traversa la route en courant derriére son ballon

au moment ou la voiture arriva.

REPONSE: Xavier est imprudent.

9.
70.
2%

724
75,
74.

Mapyisi ne comprend jamais rienj il €St ccccccseccocssscsccscs
Bernadette est toujours préte a rendre service; elle est.....
André a plongé dans la riviére pour sauver un enfant qui

se noyait; André €St eeecececcccecceccocccscsscccocnecesccssoe
Ce chien mord tout le monde; 1l €St ececocsscccsscocccccecccsasn
Jacques dort quand les autres travaillent; il €St eeccsceccces
Bakame sait toujours ce qulil faut fairej il eStececcceccccose




e ————————————— .
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/ ANNEXE 4 74

REPONSES A LA PREMIERE FORME DU TEST PROVISOIRF

A. 1 notée 38 que
28 ouverts 39 A quoi
5 fermée
4 faits D40 B
5 guéri 41 E
6 allées 42 A
7 travaillé 43 D
8 mise 44 F
9 déchiré 45 H

10 parti 46 F
11 mange 47 B
12 déranges 48 E
13 blessée 49 ¢
14 terminicsz 50 D
15 abimée 51 A

52 D

Be 16 Achéte=la 53 B
17 offrez-les 54 E
18 Réponds=1lui, 55 A
19 Bois-en 56 G
20 Balue-la 57 C

21 Parles-~en

22 Prends~le E.58 le v8tement
23 Penges~y 59 le pays
24 Revenez—en vite 60 de la nourriture
| 25 Fais-lui signe 61 un arbre
| 26 Vas=y 62 prénom
! 27 Ecoute-les bien 63 un artisan
Ce 28 comment 64 de la boisson
29 combien 65 le sport
30 qu? 66 des oigeaux
. 51 sgui 67 des fruits
; 52 En quoi 68 un animal
33 De auoi
34 qui Fo69 sot
35 que 70 gentille
35 ou 771 courageux
37 qui 72 méchant

' 73 paresseux
74 intelligent,




ANNEXE

5 TEST DE CONNAISSANCES SCOLAIRES ( 8° ANNER

)

FRATCAIS

FORME AI'ELIOREE DU TEST PROVISOIRE.

A. FPour répondre & ces exercices, écrivez la forme correcte de

la partie verbale soulignée.

LxEnyFLE: Les instructions ont été compris essooRép: Comprises

(:‘ﬂ
7
89
9e

10.
e

Jeanne cherche sa robe, elle ne sait pas ou

BAAE LYE MO « we oo wivars w0 m 576 555 9666 66 655806 0'8 e was
Hst~ce que la porte est £ermée? seecececocoscss.
Tu as noté la consigne? Oui Je 1'ai NOté eoees..
Regarde le pantalon de Tite, il 1'a déchiré ....
@uand Cathérine s'est blessé, elle n'a pas

pleuréo ©0 00090 N0 000000 CEPOO0BOPO00000B08 8000 0 OO

Quand tu auras travaillé tu te reposeras. o
Oou sont-elles allés $0000C0000D 00000 00P0OROOCROD OGS
Nos devoirs sont fait, nous pouvons aller jouer.
Vous avez ouvert les cahiers? Nous les avons

ouvert PO 00 00e0000000000000P000N0000BP0008000GEGOE

A quelle heure est—il Eartis Ccoeo0o00pQpOoOODOO0CODOEOCOEG

0000000000 E 00

00 @000 QCOCOOCO0 O

eoeop0o00OoOPORPOQ

LB - - - - - -

PO ocvooc0OoROeO O

poooecocoooenoe

Zh mon vieux, vous n'8tes pas encore guéris ...

bO@eeoocooRoOw

B. Répondez & ces exercices en remplagant le groupe complément

HEEMPLE

12,
154
T4,
15
165
17
18.

par ( le;lajlesjluijensy ).

REPONSES

Allez au marChé ne.at.o.u..-ot.o.uoonocoAllez_y

Achéte cette Carte cesceccccscscccsscecses
Offrez ces cadeaux splendides eecceccecces
Réponds au maftre seccecccceccccovcccsecsel
Boig U lalbasvecssscessocnnesonnensesssss
Prends ce médicamenteccecsssseocscscecess,
Va a la bOULERIG w00 onnie so s w065 somnom 6550

Ecoute bien les OrdreSQano.o.oennuoo.o--ol

Olnnncteuonoooooo-lc

.9.'9....‘09‘0-.5000

P20 0PPOO0C0COOCO0OOO0O000O0C0O0

060&0....‘0‘.0..9...

©000QO0OPOCOCOD000O00CO00 @

00 0QC 000000000000 R00

©PO0P00DOOCOOCOCPOO0OO0S® RO O
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E. Cherchez dans chaque ensemble de mots, celui qui est

commun aux autres et soulignezele
EXEMPLE: camionj; véhicule; tracteur; voiture; camionnette.

40, La robe; la chemise; le v&tement; le pantalon; le tricot;
41, Le Zaire; le Malawij; le Soudan; le pays; le Congo-.
42, Dy poisson; de 1la nourriture; de la viande; de la salade;

de la sauce.
4%, Un acaciaj; un goyavier; un eucalyptus; un avocatier;un arbre.
44, Bibiane; Céleste; Prudence; Prénom; Vérédiane.
45, Un artisan; un cordonnier; un peintre; un potierjun forgeron.
46, Du vin; de 1l'eau; du jus; de la boisson; de la biére.
47, Le spart; la course; le football; la gymnastique; le cyclisme.
48, Des poussins; des hiboux; des oiseaux; des poules; des canards
49, Un lapin; un animal; un lionj; un chien; une vache.
50. Des papayes; des goyaves; des bananes; des fraisesj;des fruits.

F. Dites si le personnage dans chacune de ces phrases est:

1. intelligent 4, imprudent
2. S0% 5. gentil
%. paresseux 6. méchant.

EXEMPLE: Xavier traversa la route en courant derriére son ballon
au moment ou la voliture arriva.
REPONSEg Xavier est imprudent.

51. MAPYISI ne comprend jamais rien; il €St cccesscceseeccecccccs
52, Ce chien mord tout le monde; il €St gesssssescscreecsccccccsc
53« BAKAME sait toujours ce qu'il fauf faire; 1l €5t ceceececcccss
54. Bernadette est toujours pr&te a rendre service; elle esteccc.
55, Jacques dort quand les autres travaillent; il €5% sccecccccces
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ANNEXE 6 REPONSES DE LA FORME AMELIOREE DU TEST.

O 0 N3 00 F WD

=5 S
= O

B.12
13
14
15
16
17
18

0,19
20
21
22
25
ol
2o
26
27
28

mise
fermée
notée
déchiré
blessée
travaillé
allées
faits
ouverts
parti
guéri

Achéte~la
Offrez-les
Réponds-lui
Bois~en
Prends-~le

Vas=y
Hcoute~les bien

que

qui

En quoi
De quoi
qui

Que

ou

qui

que

A quoi

D.

29
30
31
32
33

24
55
36
37
38
39

40
4
42
43

45

47
48
49
50

51
o2
53
54

un éclair
un singe
une plume
un boeuf
un cochon

Horticulteur
Transporteur
Cycliste
Musicien
Commerg¢ant
Chasseur

le v&tement
le pays

de la nourriture
un arbre
Prénom

un artisan

de la boisson
le sport

des oiseaux
un animal

des fruwits

sot
méchant
intelligent
gentille
paresseux
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ANNEXE 7: TEST DE CONNAISSANCES SCOLAIRES

( HUITTEME ANNEE )

FRANCAIS
CENTRE SCOLAIRE DE :
[N[URIS) s
PRENCMS s
DIRECTIVES

- Ce test est un exercice qui vous aidera a évaluer le niveau

des connaissances en FRANCAIS que vous avez au début de la

huitiéme année.

- Pour le faire, vous commencerez par lire attentivement

les

consignes suivantes:

Ne pas ouvrir le cahier avant le signal du maftre;

Remplir soigneusement 1l'en-tétej

Le test compte 50 petites questions regroupées en

six parties. Lisez bien les instructions: de chaque partie
et comprenez l'exemple avant de répondre aux questions
pToposées.

Pour les deux premiéres parties, répondez dans la place
réservée; pour les autres parties, suivez les indications
proposées dans l'exemple.,

Travaillez vite et individuellement. Il est interdit de copier.
Ne sautez pas de questions. Mais si toutefois une question
semble difficile, faites les autres et revenez-y aprés.
Vous avez 45 minutes.

- Maintenant tournez la page et commencez.



A, Pour répondre a ces exercices, écrivez la forme correcte

de la partie verbale soulignée.
EXEMPLE: Les instructions sont compris Rép:comprises

1. Jeanne cherche sa robe, elle ne sait pas
ou elle 1'a HLEY &5 osaos b @agato oo ne vees sy bespesns s sisr
2. Quand Cathérine s'est blessé, elle n'a pas
DILEOMGS 5900 0 ns o sun woonnin MITRIR RTINS Bi% WHS 5 0 S W BT S0 WSO 3
5. Tu as noté la consigne? Oui je 1l'ai DOté cecfocceccoecn
4. Est=ce que la porte est fermée? sececcccccccleccsccesas-n
5. Quand tu auras travaillé, tu te reposerasSceefecccccces-
6. Regarde le pantalon de Tite, il 1l'a déchiréelecooc..
7. Vous avez ouvert les cahiers?
BUS LoB sVONE DOVODT.weve sie e binsseomieesos besn s sas
8. A quelle heure est-il partisS?ececceeccsccecsfocccccccnc
D Ol sotibi=el1og BILERT ussussnsss sesss s hesnsseeons
10. Nos devoirs sont fait, nous pouvons aller

jouero O 00 DB OOeP PP OCODPDQEOOODPOOO00POOO00COBO0ROSOCEGCOGCOLE O~ -

B. Répondez & ces exercices en remplagant le groupe
complément par : ( le; la; lesj luij enj; y ).

EXEMPLE: Allez au marché ..eceeceecsssecsRép: Allez~y
11. Achéte cette carte, ®ecpecccoosceccopsocsccsceoan-
12. Offrez ces cadeaux splendideSecececsloecsceccssceo.
106 Ve 8 1o DOUGHGNG y vie pw wans savnse sewwnd se i o 66 536 5550
14. Ecoute bien 1eS OrdTeSe. cecceasccecepocococesccsccascse
15 Prends o méddcaments seessssssssaosfonossssnenscseuo

160 BOiS du 1ait. CoO0OPOOBNOOC OO OS®OPDOOODOD OO PoeOoO0OOOO0O@e0O0OO0O0OC0CD

17. Réponds au maitI‘e. 000000000000 0P0060000000000GE0 6N

C. Complétez les propositions suivantes en choisissant
parmi: ( que; olj; de quoij qui; a quoi; en quoi ).

EXEMPLE: occeseee VOulez-vous? Réponse: Que

18. J'ai retrouvé le stylOececeoss tu avais perdu.

19¢ cceees Va=t=on, au stade ou a4 la riviére?

20. Ces enfantsS......traversent la route sont imprudents.
21. Ceeoscsoplalt & Bakame ne platt pas a Mapyisi.

22. esesose Veut répondre?

25¢ ccessesC'est fait, en bois ou en plastique?

214'9 noouooosiagit"'il?
25, I1 faudrait savoir Ce .eeee..tl Veux.
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Pour chaque série, cherchez dans la deuxiéme colonne le
mot qui peut compléter celui de la premiere.

Premiére série
Colonne 1 Colonne 2
EXEMPLE: REPONSES

Lent commeccecesccoosssesune tortue A: une plume
26 .Rapide COMME cesenvoccoscoscpsccogas B: un éclair
27 .lialin COMME ococevecccscscsscscsccocs C: un cochon
28.,Léger COMME cecescovscscccsccsssse D: un boeuf
29 .Fort comme R S— E: un singe
30 Sale COMME  cesoccescccossccsassse F: une tortue

Deuxiéme série

EXEMPLE:

- LIPS
e
335
34,
324
26 .

Be

Si j'avais un avion je serails ...pilote ... A. chasseur

Si j'avais un jardin je seraiS eecesesscssss B. transporteur
"  un camion " senesasewsss Oe musicien
" un vélo " ececscsesces Do commercant
" une guitare " sesmadsesses Be Gyeliabe
"  un magasin Ly s wssesseeas Pe Pllote
¥  un fusil - escesesesces Ge hortioulteur

Cherchez dans chaque ensemble de mots celui qui est

commun aux autres et soulignez-le

EXEMFLE:

..
38

.
40 .
.
42 o

Camion; véhicule; tracteur; voiture; camionnette.

Le ZaIrej; le Malawij; le Soudanj; le pays; le Congo.

Bibiane; Céleste; Prudence; Prénom; Vérédiane. '

La robe; la chemise; le v8tement; le pantalon ; le tricot.

Un lapini un animalj un lion; un chienj une vache.

Des papayes; des goyaves; des bananes; des fraisesjdes fruits.
Un acaciaj un goyavier; un arbre; un eucalyptusjun avocatier,
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43, Du poisson; de la nourriture; de la viande; de la salade;
de la sauce.

44, Des poussinsj des hiboux; des poules; des oiseaux;
des canards.

45. La course; le sport; le football; la gymnastique;
le cyclisme.

F. Dites si le personnage dans chacune de ces phrases est:

1. intelligent 4. imprudent
2. sot 5. gentil
3, paresseux 6., méchant

EXEMPLE:

Xavier traversa la route en courant
derriére son ballon au moment ou
la voiture arriva; il €St eecececcccssscecodpprudent

46, Ce chien mord tout le MONACesssesecsccsscssccccjsccccsscssssce
47 . MAPYISI ne comprend Jamais rieN. eccecvsesescssseoccesssncnsese
48, BAKAME sait toujours ce qu'il faut faire. eecccoececesccccscsn
49, BERNADETTE est toujours préte a rendre service jceccccocceccccce

50, JACQUES dort quand les autres travaillent. ceescssnescsssssse

F IN,




s

1.
12,
13.
14.
15.
16,
13

18.
19,
20,
214
22,
23.

24,
25.

REPONSES AUX ITEMS DU TEST
Mise D. £6, un éclair
Blessée 27. un singe
Notée 28. une plume
Fermée 29. un boeuf
. Travaillé 30, un cochon
Déchiré 3% horticulteur
Ouverts 32, transporteur
Parti 33, cycliste
Allées 34, musicien
Faits 35. commercgant
36, chasseur
£.27. le pays
Achéte=1la T8 prénsm
Offrez-les 39% le vétement
ey 40, un animal
Ecoute-les bien 44, des fruits
Prends-le L3 un sl
Bois-en 43 de la nourriture
Réponds-lui 54 des oiseaux
Que #5. le sport
ou F. 46, méchant
qui 47, sot
qui 48. intelligént
qui 49. gentille
en quoi 50. paresseux
De quoi
que
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AMHMCI 11 DISTRIBUTTON DES SCORiES PAR ITit,

PREMTERE PASSATTON,

centres | i [ 1
! |
AYABARAYA KANOMBE |KTCUKIRO | MASAKA HeMERA  [RUSHKSHE | TOTAL
items i
|
] ¥ g 24 32 1 | Ay 423
2 % 43 10 a¢ | 10 | : 64
3 11 95 # 2y 13 | 94 | Ay 425
“ 1 g | 15 2 10 y (¢
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3 3 ' 21 | 16 i 90 12 13 949
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1o " s M B q 4 51 |
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16 mo 0 21 22 | 35 | % a3 43¢
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L A g5 | 10 | 27 ¢ ? 1
20 3 | 10 3 g | 12 5 U1
u o P 2 | 45 2 2 4 3%
& - 93 3 | 13 i %20 4ol 94 |
Q3 5 3 a2 3 | 2 9.7 a3
2 ¥ 10 3 | r 3 5 uo |
] “ q 5 5 1 3 23
% g 23 14 16 14 2 s |
23 i 22 2u 1% 2% + | a0
2 44 29 Y 33 | 33 2¢ Ade
U 14 33 T 37 28 | 23 | 202
30 14 3y 34 23 39 ' 14 451
A q 29 23 et | 34 4% | A3e
3t 3 e S 1¢ | a1 ¢ | & | 5%
23 3 a3 23 | 5 16 | 3 | 93
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AYABARAYA KANOMBE
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|
|
|
|
|

|

13
20
13
3o
3€
26
32
33
21
3o
2y
21
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Yy
a5
23
19
33
3y
22
3o
3y
22
23
e
29
29

13

22

13
20

. B
KTCUKTRO MASAKA
20 39
16 23
22 Uo
9 Uo
29 ¢
Y4 1¢
3y 22
33 2y
1 2% 16
= 23 31
T e3 16
33 25
i 20 as
| Ao 3
; 3 2
} 9 q
Y
i 29 ‘ 3s
; 3o | Lo
! 1 32
] 23 EY
\ 23 29
18 A
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r 19 15
l a2 19
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' 25 | 33
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| 2 21
| a1 5
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!

|
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35
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e
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T
"ot
A1%
I A46
AYa
A¢6%
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H9

| 25
| A2¢
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ANNEXE 12  DISTRIBUTTON DES SCORES PAR TTEM

DEUXIEME PASSATION,

centres

items
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5
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12
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16
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10
21
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AY
a3
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12

13

273
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23
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53 94 12
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20
34
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2o
A%
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T
Ziq
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15
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RUSHESHE
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TOTAL

(A

FY
(X4
3¢
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104
A2y
A6
1 o4
133
qo
135
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A1A
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62

13

5y

qa
131

a13




AWNEXE 135 3

L3 POUVOLIRS

12

DTSCRTMINALTHS D

PREMTERE PAS3ATION.

items |p, discriminatif
1 24, TUNY
2 2, 845
3 A9, 902
Y 12 , 6 24
s € as52
9 149, 904
? 1¢, 619
{ 13,6949
i 20, 329
10 &, ANO
11 3, 393
12 H, 3854
13 20,313
1y H, 254U
15 1, yse
¢ 16, So4
PE 13, 49¢1
13 2, 13>
14 e 44y
70 1, Usé
i 2, 912
Y 22, 330
23 0, coo
2y o,vo00Q
15 %, Wiy
i 1Y, a ¢1
2} 1% 5 Q4
PR ] 6,46
29 0’000
3o 13  Aeg
3 40, 69
3 Aq , 563
33 g &
2y A2, 135
3 6, r49¢
3¢ A0,6 19
E3e 19, 6214
74

0
i

2
]

ITES

DE LA

items

Dediscriminatif

33
39
vu
U
u?
u3
Ky
us
b
uy
ui
vy
%0
S
st
53
Sy
Sy
YA
s
Se
59
&o
(&
L
&3
£y
5
49
¢}
6l
4
1o
21
1
3
Yy

e o el

s

13, 592
44, 650
15, od?
4¢, S04
A2 ,; 624
1414, A¢5%5
9, 703
q, 213
Ay, ¢33
16 , ©14
A¢, 504
1y, 543
AS, 533
a¢,019
A%, 493
4{“"‘!‘1
3, 234
5, %325
12, 624
5, 334
¢, 196
?‘ 224
Ay, 563
A3, 592
Ag, ¢4
4¢, Sod
e, 435
s, 533
Ay, 563
13, Q¢
10, €34
15,533

G, 3o

5, 339
aa, €50
AA, 650
AL, 435

(H, - L, ) x 100
tz;é%fi R = 845,08
i=1 .

L e pouvoir discriminatif moyen

845,08

ol
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ANNEXE 14 LES3 POUVOIRS DISCRIVINATIFS Diis TTHEGS 0 LA
PEUXT Fl1E PAS3ATTON.

SIS ]
De discriminatif

— e
items p. discriminatif

!
1 10, yag 2¢ 24, qoy
Z 20 , coo 30 a3, Ay
3 ,! 2o, “W¥% 31 29, 953
“ 43, o495 - 22, 253
£ 20, coe o33 2, €&
¢ ! A3, 269 ! 3y 2%, S
i 14, 533 [ 35 9¢, Ce¢
? l} Ac, e oo l 3¢ 1%, 53
A 21, 320 | » 28, 534
| A%, BeN 32 23, Auz
11| 1, 9oy [ 39 23, %09
THN 19, £52 | ue 1% , 045
3 4§, o5 ! f v 3, 333 g
Ay a5, 14y | | ua 19, 523 ‘
s A3, 8¢9 | TR 25, 31y
1@ 12, 8573 ! T 23, 614
Lk ‘25’ Ty ; f ug 20, eco
a1 | Ay, 185 : | ('3 AL, 353
(L de, A4o ( i u 15, 233
w | Ae, 490 Lo 23, 3e9q
| 143, 309 il . ug 22, 380
L= S AL, 25 % | , 5o 25, 1y
' %0, 451 | [ 5 2y, 285
2y U, rea ‘ % 4 24, outr
W- 11, yLd | L5y 13, 333
2| A5, 233 - Sy A5, 14
(2 A1, 423 . 55 a5, Py ’
% ; 2, 25y ‘ ’

i f ;
0 (H;-L;) x 100
= 1036,644
i=71 N
Le pouvoir discriminatif moyen des items=18,81.




ANNEXE

itemsscore P

21
ol
B
34
32
33
3y
34
3¢C
3

N.B

15

193
9
a5
(44
oA
I3
34
AL
Ao
51
49
2y
Aot
AD
Ll
A3Y
109
(2
R
U4
32
Iy
i
uo
23
15
1c0
1V¢E

202
154

130
51
13
L
5¢

11y
q1

p:
q=

=pq =

l

DONNEES DE BASE POUR LE CALCUL DU COEFFICIENT

D'HOMOGENEITE (TEST BRUT ).

q

6,59 ©,44
©,33 0,‘;"
o, Lo o, u0
0,68
0,89
o, L5

0,32
o114
0,35
0,43 ¢,57%
o el o 129
o, 5% oufd
ety o, %
o, 94
o, %4
0,51 o 49

ool

o, 11

o.vY o 9¢
0,15 0,15
Cbe o3y
o1 ¢, yi
2,33 5,61
0,3% o 63
o144 o, i1
045 0,45
oMo 0,60
C 0 B SR
°19 o1
v, 13 oY
o, 3¢ C,64
0,52
¢, 90 o, 40
0,48 0,00
e, ¥3 o123
o b3 o,.ﬁ}
o, L8 o312
¢, 35 o¢,65
°.%} 0,43

o ut

9'27 p’}_g
%, 55 o455
G4y 9,53

proportion de réussites

1=-7p

Pq

o, 1u 19
o, TL A4
gfi‘-l o0
0,21%¢
o, oq 4
0129_15
e, 24 51
o, 13739
g, 29 46
of." 2 iy
o,Og’tq
&, 0/ TN
o, 24 49
o, 3%y
v, 1215
o, 22Uy
o, 24 a6
o, 12 A4
o, 1334
o, 4 535
o, AL I8
¢, 2400
o, 1131
0,45 34
0’44 31
OIEEOH

o, Lu4e
5, 8400
010-1"((.
01,4:41 *1
0, 2334
af'-"gbl
o, 7 T ¥5
o, 2331
o, A4 1
o, 245

or‘i_l-{q"

14,6107

]
|
|

|

item score
38 442 o5y
29 U o 4o
Yo 134 P
41 AW g
ugz ay o U5
P AL g to
Uy Aee 0,24
Us o auz g 04
Ut 445 o,55
ui AUS oD
U 45t 0,36
ug a4y 0,55
50 A¢l o 31
54 Ao3 4 50
5% A4d  o,é8
53 Ty o, 35
54 us 0‘14
55 te¢ oA
926 Yy 0,31
51 uA4 o AY
¢ A4 0,26
59 A3 o, 12
o Aur oo
61 qui o3
€L 130 o 32
¢3 AL o,uy
64 Aot o,51
&5  44q o,5%
6l Atk 0,56
[ AuA4 0,68
68 4t o 81
69 A2 o,49
0 uq 9,23
1M 35 o Ae
r 3 1 Al o, €1
33 gy o,2¢
MY 0,28
a 1'itema

o,ub
°,%0
0,33
0,44
055 ¢
o,yo o,
0,19
0,31
o,us
o, o0
0,24 o,
o us
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ANNEXE 16 DONNEES DE BASE POUR LE. CALCUL DU COEFFICIENT

DE FIDELITE (TEST BRUT ).

items
impairs!

A1
43
a5

1y

21
23
is
3
24
31
33

33
39
i
s

us

ud

“§
54

X

A2
ALS
3
iq
Ao
14
Ao+

H3
Ao 9
1
32
w9
23
Aco
202,
130
3
Se
a1
2
422

11§
143
Aus
AAY
103
Ty
te
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1Y%
U
443
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| i
scores | items

|paixs

e & £ M
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Ay
Aé
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22,
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23

32
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22
Uo
i
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e
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Sy
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to
Gl
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e
EL |

1
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Y
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(X4
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By
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AsA4
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EX
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AbL
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6u
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AUl
A3 0O
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A6l
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o
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41 6 é6u
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A 3 U9
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A024y
2 3y
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10 coo
yo 3oy
16 § 0 ©
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A Y e H
a4 134y
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2e uy4
g B 25
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A4 6 €Y
5 Uutre
6 e
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22429
20 1ey
g HYey
A% 24
Aq g3
Ao HoY
A 225
29416

322 871y

U g
uzse
573 9

4 583
2 6 oA
5 te

A 00

a4 u4e

uéiy

46 51
o 5%
A6 oo
5624
usaec
2¢2 %04
33 6y
s919
12 9496
AL 5 Uy
19 321
g % 3¢
21 6 5¢
PEN 28
ay qéYy
2¢ 2 4d
19 831
£ 0ZS
Hobe
21462y
24 34 ¢
28 Qoo
A4 236

13 U 5¢

18 2 2 4
2 oA
45¢3 6
6 tuA

fUYe 39 ¢

LIU. 3%

!
|

Tucr
ges5o0

A G HQ
114 721y
5508
HUsg

40 Yo
59 Ul
FU1L
24532
T 2c¢c 33
19 20
9 025
ne 6 oo
20 5(?1
¥ s uUo
5614
-3 T
10 @ te
5 3 3%
AAdA 463
g o 50
16 U Us
749 9 40
A3 A 6 3
A5 228
3 3 3o
A 6 6y
12 9%
26 + 1%
2y Ade
§ s
¢ 24
923 & 2%
yat
U udo
u 2 66

A >
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D CAICUL DU COBFFICIENT DE VALIDITE

17 PROCEDURE

ANNEXE

A _PARTIR DES DONNERES GROUPEES (TEST BRUT),

29.J

f E
o
-
o N]
o~ o ]
ol
¢ | 3
= x
oo T
x wn
] | []
T
! |
-
I ! R
I | ! LS
, L Sl T ' i O
{ 1 | |
] n oc..-_ ! I
Y = Ol m T | | ”
~ e n ! i i |
: ————— — B B oS | ————
oo, . ﬂm ” w ﬁ ,
N ] x | | | | . r hg 9 &t
o ~ | % { ” i | _ S
! I 1 | I ! B R e S i T— .“ -
" n i | Ji ot ..-H L2 | _
T e | W | L oy °® { i ! - { _ { 9 " g T | oa "
s < E | o I | i " | | - n .__iu. [
e 3 I 3 3| o | o ' | _ T
- T n ”01 oo L | wn - ~ , OU».
- w_j s o 5 i | | i 2
m | _ ! _. 1
T = & W
Ll = “
24
|
n ta
v T ¥
m -




CALCUL DES YOYENNES

Fe %
LI = 2% = &, 126
MM -
-1 '
Y = Fr ¥ s 208 L & BEL
N 206
— ;i B
&L Fe %
= [T A . 1’2"42_
N 2 wog
2 -
= Fg ¥ 442 ¢
= = 5,466
N 20 ¢
= x'vy' ) “ay = 2,uz
~ 2 0 6
CALCUL DRES FHCARTS=-TYPES.
‘ = Ee ’fla 2
Ayt o= acd = A, 44
N
_—— . 2
P . — Fe Y _'9; s 2%
y ' . -y = 2y

L = o, ¥4o0 28




ANNEXIS

18

0 o & n £ W A

]

11
AL
13
AY
Y
AL
A3
A3
19

21
T
%
Ty
25
2¢

I

[

18

DONNERS DE BASE POUR LE CALCUL DE LYIOMOGENEITE

53
t5
a3
2
Aoq
g2
51
54
&5
3¢
€¢
Ayo
32
€3
54
3o
G
Al0
qc
AR
24

( TEST AMELTORE ).

o, lo ¢, 42
ou3 o, 5}
0,46 :plﬁ‘u
o, 34 :gfélf
o, m!o,sa
o, 39 i¢-’(,4
o2 ;p’33
0,25 ;a’}gl
0,30 0,70
0,2 o33
0,19 4 40
o, 51 aruﬁ
o, 41 0,54

pa

a,‘zuoo
g, Tu 51
o"?,qiu
o, &3 %9
0,24 11
o; 139
g, 19 ¢
0, 13 15
a__‘?“ go |

0,2% 0,33
o, 2% 0,32
o, 30 o,'}o:
;3% 0,65!
o e ,,lgqi
e bt 0,3y
0,39 ¢,61
o, 30 v,?ol
0,13 o, 12
o, 3% o,éi
0,26 o,y
0,9 o,u3
o,Us 0,55
© S8 o 4L
e, 16 0,84

P
q ¢ 1 -

i !
o,2e1¢ ‘
oy Zaee |
0,1334
0,23 04
0,22 UM
o,23% 4
g;ip4 2@
0,2-45
o,2% 36
e, 19 24
o, L4 54
o, 14?5
o, 2436
0,13 ud

P

21)(1 = 12,302

item score p

|
l
24 i &i; |54
30 j} | "0,55
24 1: (AT jorjnf
32 | 2¢ louo
33 | a9 ou¢
3y :4‘3& o,ud
35 ALY 0,59
3¢ !/Mb 0,55
33} |04 o U9
33 (A33 0,63
39 qo g, 42
4o ;A 35 gkt3
uA :Au?- 0,0
UL 444 o 5%
uz 412 0,52
Wy AHO o b6
us 62 o,29
e 71 0,34
Ut ' 54 0,5
ui 4 o, u3
ya A3 0,63
50 A41 o,54
54 95 o,u0
s 1 o043
83 6% 93
Sy el g, 34
55 51 gy

: proportion de réussites & 1'item.

10,5} |

q Pq

0,69
orGS
o 69

¢

0(60‘
0,54
0,5 |
o, 41|
o,uf!
o,‘:"f?
6,33

0,33

0, %0

o4t
o, U} 0, 241
|:>r3i-{1
o
9,64 |
o35 |

o
~
W
o
I

0131'
o,14u
0,605
o S}
o 63 o, 1 6
0,61
o, &g,
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ANNEXE 19  DONNEES POUR LE CALCUL DE LA FIDELITE

(_TEST AMELIORE ).

fitems 'scores'itaméj s.;;;z—a!ﬂw . -‘di“—

Iimpairs X pairs Y x° ¥° XY

L4 113 2 2 | 4c 429 Buey [ A1 68 u

| 3 43 Y qu 9 o4 056 g1UUB

t 5 Y 4 33 Ae o oD 6 2819 3300
. St . 53 3 2uq 2 309 3014
q €5 Ao 5% W 2256 22 449 2305

L ‘ 22 A2 ey uty 4143 84 23%39%

Lo | %y Ay 53 | T e 3 2 44 5096
s |59 e 65 |3 u 84 “u21246 | 3¢ 3%

[ x| 3% A 86 | coiy 2396 | ¢2eb
a4 tue 90 g2 | 19¢ oo (124 | AAauso
a1 | 3 922 59 | 3269 244 | 3FIAR

. 13 | Bo Y4 te ’ 6 wuoo Uuszse | 5?2 Be
95 | aZo 26 96 | Ayuce 9216 | 44 5 20
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